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Studierii sistemelor de agricultură (,,agricole", ,,de cultură") li s-a 
acordat în literatura de specialitate referitoare la etapele dezvoltării isto
rice a agriculturii româneşti, un spaţiu sporit în ultimul timp, conform 
de altfel, importanţei lor în toate etapele drumului parcurs de această 
ramură economică, de la „revoluţia neolitică" pînă Ia agricultura modernă 
a zilelor noastre; sistemele de agricultură constituie prin însăşi succesiu
nea lor dovezi peremptorii ale devenirii agricole. 

Ca şi în cercetarea altor domenii ale civilizaţiei populare însă, în stu
dierea tehnicilor agricole ne izbim de un serios impediment în legătură 
cu lipsa a ceea ce literatura de specialitate etnografică numeşte „limbaj 
controlat", cu lipsa unei clarificări şi unificări terminologice. Un exem
plu în acest sens ni-l oferă chiar studiul sistemelor de agricultură1 , care 
s-a bucurat cu largheţe de atenţia istoricilor, etnografilor, sociologilor, 
geografilor, agronomilor. Cercetarea sistemelor de cultură se complică 
prin lipsa de consens în ceea ce priveşte distribuirea lor în timp şi spa
ţiu în cadrul civilizaţiei agrare româneşti, în absenţa unei informaţii cît 
de cit complete şi sistematice, cu referire la diferitele epoci istorice, cir
cumscrise diverselor regiuni ale ţării, 

De aceea considerăm necesar, ca înainte de a aborda tema propriu
zisă a lucrării noastre, să punem în discuţie cîţiva dintre termenii de 
bază ai problematicii sistemelor de agricultură, nu cu intenţia de a im
pune o anumită terminologie, ci pentru a preciza sensurile pe care le dăm 
termenilor utilizaţi în paginile următoare. 

Termenul de sistem de agricultură, echivalat celor de sistem de cul
tură, sistem agricol, sistem de cultivare, sistem de exploatare agricolă, 
este utilizat în ştiinţa românească încă din a doua jumătate a secolului 
al XIX-lea, mai ales de către economişti şi agronomi, între care amintim 

1 Gheorghe Iordache, Ponderea sistemelor româneşti de agricultură în diferite 
epoci istorice, în Studii şi comunicări de istorie a civilizaţiei populare din România, 
vol. I, Sibiu, 1981, p. 65. 
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384 Barbu Ştefănescu 2 

numele lui P. S. Aurelian2. într-un sens apropiat celui care s-a încetă
ţenit astăzi îl găsim utilizat în perioada interbelică, în scrieri cu caracter 
agronomic3. In ultimele decenii a găsit ecouîn rîndurile specialiştilor din 
domenii diverse: etnografi, istorici, sociologi, reprezentanţi ai ştiinţelor 
agricole propriu-zise. Dintre etnografi îl folosesc consecvent în scrierile 
lor reprezentanţii şcolii clujene de etnografie: Romulus Vuia4, Valer Bu
tură5, Ioan Toşa6, cărora li se adaugă alţi cercetători de prestigiu ai agri
culturii tradiţionale româneşti: Ion Vlăduţiu7, Nicolae Dunăre8, Georgeta 
Moraru9 etc.; în scrierile cu caracter istoric termenul este utilizat în tra
tatul Istoria României10, în unele din studiile academicianului David Pro
dan11, în lucrări purtînd semnătura lui E. Lazea12 şi Gheorghe Iordache, 
ultimul autor al unui recent studiu interdisciplinar consacrat acestei pro
bleme13 etc.; termenul este utilizat de asemenea de către agronomii con
temporani, între care amintim pe Eugen Sănduleac 14 • Unii dintre autorii 
citaţi au încercat definiri conceptuale. Astfel, Eugen Sănduleac consideră 
sistemul agricol ca fiind „totalitatea măsurilor tehnologice, ca şi activită
ţile organizatorico-economice, aplicate într-o anumită epocă istorică, po
trivit condiţiilor naturale, în _scopul obţinerii unor producţii vegetale şi 
animale tot mai mari"15. Reluată „prin prisma specificului cercetărilor 
etnologice" de către Georgeta Moraru, definirea termenului ar fi urmă
toarea: ,,totalitatea mijloacelor de muncă şi a tehnicilor procesului de 

2 P. S. Aurelian, Terra nostra. Schiţe economice asupra României, Bucureşti, 
1880, p. 111-116. 

• 
3 Ioan Luca Ciomac, Despre stările agrare din Transilvania sub regimul ma-

ghiar, Bucureşti, 1931, p. 44; C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, 
vol. I, Bucureşti, 1937, p. 334-335; vol. V, Bucureşti, ,1943, p. 4'91-495. 

4 Romulus Vuia, Studii de etnografie şi folclor, vol. H, Editura Minerva, Bucu
reşti, 1980, p. 133-136. 

0 Valeriu Butură, Sisteme de cultură în Munţii Apuseni, in Apulum, VIII, Alba 
Iulia, 1971 (în continuare: V. Butură, Sisteme de cultură .. . ), p. 509-524; Idem, 
Etnografia poporului român, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1978, p. 135. 

6 Ioan Toşa, Contribuţii etnografice la studiul sistemelor de agricultură tran
silvăneană, in Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei pe anii 1974-1975, 
Cluj-Napoca, 1975, p. 105-120. 

7 Ioan Vlăduţiu, Etnografia românească, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1973, 
p. 200. 

H Nicolae Dunăre (sub redacţia), Ţara Birsei, vol. I, Editura Academiei Republi
cii Socialiste România, Bucureşti, ,l,972 (in continuare: N. Dunăre, Ţara Bîrsei), 
p. 110-111. 

9 Georgeta Moraru, Probleme preliminare ale clasificării în etnologia agrară, 
II, în Atlasul etnografic al României. Buletin, 1980, p. 166-167. 

10 Istoria României, voi. II, Editura Academiei Republicii Populare Române, 
f.a., p. 224. 

11 David Prodan, Domeniul cetăţii Ciceu la 1553, în Anuarul Institutului de 
istorie din Cluj, VIII, 1965 (în continuare: A.I.I.C.), p. 78-79. 

12 E. Lazea, Agricultura în Transilvania în secolul al XIV-Zea, în Studii. Revistă 
de istorie, an. XVII, 1964, nr. 2, p. 260-262. 

13 Gh. Iordache, op. cit., p. 65-74. 
14 Eugen Sănduleac, Compendiul istoriei „sistemelor agricole" din România, în 

Terra nostra, II, 1971, p. 179-180. 
15 Ibidem, p. 179-180. 
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3 Sistemele de agricultură 385 

producţie agrar, aplicate potrivit condiţiilor naturale şi a formei de orga
nizare socială caracteristică comunităţilor agrare într-o anumită perioadă 
istorică" 16• In mare această definiţie este acceptată şi de către I. Toşa, 
care înţelege prin sistemul de cultură „totalitatea măsurilor agrotehnice 
de utilizare a pămîntului în raport cu condiţiile şi cerinţele economice" 17• 

Toate cele trei definiţii prezentate identifică în cadrul sistemului de 
cultură un subsfstem tehnic, alături de alte subsisteme - organizatoric, 
social, juridic etc. In mod firesc subsistemul tehnic reprezintă partea cea 
mai importantă a sistemului de cultură. Acest subsistem cuprinde suma 
tehnicilor agricole: tehnici de obţinere a terenurilor agricole, tehnici de 
pregătire a terenului pentru semănat, tehnici de recoltat, tehnici de de
pozitare etc. In cadrul tehnicilor de pregătire a terenurilor pentru semă
nat o primă grupă ar fi cea a tehnicilor de refacere a fertilităţii solului, 
în cadrul cărora, alături de tehnicile de gunoire, se situează tehnicile de 
asolament. Constatăm că aceste tehnici de asolament au de multe ori ace
leaşi denumiri cu cele care au fost date sistemelor de cultură: ,,asolament 
bienal" - ,,sistem bienal", ,,asolament trienal" - ,,sistem trienal" etc. Tre
buie deci să facem deosebirea între sistemul de cultură - definit prin 
una din componentele sale tehnice, tehnica de asolament - şi tehnica 
de la care-şi împrumută numele18. Există deci un sistem de cultură bie
nal (cu două cîmpuri) şi o tehnică de asolament bienală. Tehnica de aso
lament presupune: revenirea unei culturi pe aceeaşi suprafaţă într-o frec
venţă de doi ani, realizată de regulă prin împărţirea hotarului comunităţii 
în două părţi, una cultivată, cealaltă lăsată să se odihnească, cele două 
cîmpuri rotindu-se anual. Sistemul de cultură cu două cîmpuri presupune 
în mod normal amintitul subsistem tehnic, compus din tehnica de asola
ment bienală, gunoitul cu staurul, un anumit tip de arătură, în funcţie de 
condiţiile fizico-geografice, o anumită tehnică de recoltare etc. Acestuia i se 
adaugă subsistemul organizatoric: o strictă organizare a hotarului împăr
ţit prin gardul de ţarină, împiedecarea accesului animalelor în ţarină prin 
construirea de porţi de ţarină, limite temporare precise de ORrire şi slo
bozire a ţarinii, subsistemul juridic: existenţa unui adevărat cod de re
glementare generale şi locale care asigură funcţionarea sistemului la ni
velul unei localităţi, al unui grup de localităţi sau a unei zone, rolul coer
gitiv al obştii în legătură cu aplicarea aşa-zisei „sile a pămîntului" etc. 
Departe deci de a exista o identitate între cei doi termeni, constatăm exis
tenţa unor raporturi ierarhice între ei: asolamentul se află într-o poziţie 
de subordonare faţă de sistemul de agricultură. 

16 Georgeta Moraru, op. cit., p. 166-167. 
17 I. Toşa, op. cit., p. 106. 
16 Diferenţieri între termenii de sistem de agricultură şi asolament sînt făcute 

în literatura de specialitate românească încă din a doua jumătate a secolului trecut 
(P. S. Aurelian, op. cit., p. Hl-112); contribuţii importante la definirea celor doi 
termeni se aduc în perioada dintre cele două războaie mondiale (C. Filipescu (sub 
direcţia), Marea enciclopedie agricolă, vol. I, p. 334-335). 

25 - Crisia '84 
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386 Barbu Ştefănescu 4 

In accepţiunea care se dă sistemului de cultură este utilizat şi ter
menul de tehnică de producţie, de către H. H. Stahl19 şi cel de tip de agri
cultură de către V. Tufescu20• Tot cu acest sens este folosit uneori si ter
menul de asolament. Chiar pentru perioada la care ne referim, u~ bun 
cunoscător al realităţilor agriculturii transilvănene utilizează acest ter
men pentru desemnarea sistemului21. 

Pentru a nu crea confuzii, vom folosi în continuare termenii de sis
tem de cultură şi asolament cu următoarele sensuri: 

~ sistem de cultură - ansamblul măsurilor de ordin tehnic (tehnici 
de cultură agricolă, t~hnici de creştere a animalelor, tehnici de utilizare 
complexă a pădurilor etc.), organizatoric, juridic, a raporturilor dintre 
ramurile economice, stabilite pentru valorificarea spaţiului de viaţă al 
unei comunităţi, potrivit condiţiilor naturale şi cultural-istorice; 

- tehnica de asolament - tehnica de refacere a fertilitătii solului 
care se referă la modalităţile de distribuire în timp şi spaţiu a ~ulturilor 
agricole în cadrul hotarului unei comunităţi, a succesiunii plantelor de 
cultură pe o suprafaţă dată în scopul asigurării unei cît mai bune produc
tivităţi a pămînturilor cultivate. 

O altă problemă care se impune a fi lămurită este cea a conţinutu
lui noţiunilor de „sistem bienal", ,,sistem trienal", ,,sistem cu două cîm
puri" ,,sistem cu trei cîmpuri", ,,sistem cu ogor"22 • 

Literatura de specialitate de limbă franceză foloseşte pentru a de
semna sistemele caracteristice Europei pentru o lungă perioadă - din 
epoca romană· pînă în secolul nostru uneori - termenii de „asolament 
bienal" şi „asolament trienal"23 cu acelaşi sens care se dă termenilor de 
„sistem bienal" şi „sistem trienal", ,,sistem cu două cîmpuri", ,,sistem cu 
trei cîmpuri"24• Literatura germană utilizează termenii de „sistem cu două 

19 Henri H. Stahl, Teorii şi ipoteze privind sociologia prînduirii tributale, Edi
tura ştiinţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1980 (în continuare: H. H. Stahl, Teorii 
şi ipoteze .. . ), p. 100. 

20 Victor Tufescu, Evoluţia tipurilor de agricultură din România, in Natura, 
seria geografie-geologie, an. XVIII, 19616, nr. 6, p. 6-14. 

21 Liviu Botezan, Producţia agricolă din Transilvania în perioada 1785-1820, 
în Terra nostra, III, 1973 (în continuare: L. Botezan, Producţia agricolă din Transil
vania ... ), p. 157-186. 

22 Nu ne oprim asupra sistemelor care au precedat din punct de vedere tehnic 
sistemele în discuţie, fiind întrutotul de acord cu concluziile la care ajunge în defi
nirea lor Gh. Iordache în lucrarea amintită; de aceea, utilizăm şi terminologia pro
pusă de el: sistemul defrişărilor şi desţelenirilor permanente şi sistemul alternării 
regulate „moină" (,,ţelină", .,pîrloagă") - cereale, Gh. Iordache, op. cit., p. 64-67. 

23 Histoire generale de techniques, tome I, Les origines de la civilisation tech
niques, Presse Universitaires de France, Paris, 1962 (în continuare: Histoire generale 
de techniques, tome I); p. 85, 476-477; tome II, Les premieres etapes du machi.; 
nisme, Presse Universitaires de France, Paris, 1965 (în continuare: Histoires generale 
de techniques, tome II), p. 147-148, 162-164; tome III: L'expantion du machinisme, 
Presse Universitaires de France, Paris. 1968 (în continuare: Histoire generale des 
techniques, tome III), p. 534, 545, 549--;550. · 

24 A. Birnie, Histoire ecunomique de !'Europe, 1760-1932, Payot, Paris, 1932, 
p. 33. 
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5 Sistemele de agricultură 387 

cimpuri" (Zweifelderwirtschaft) şi „sistem cu trei cîmpuri" (Dreifelfer
wirtschaft)25. Literatura engleză operează, pentru a desemna sistemele de 
cultură europene tradiţionale, cu termenii de „open-field" (cîmp deschis, se. 
referă la sistemele comunitare cu cîmpuri obligatorii, la particularitatea 
terenurilor agricole de a fi deschise unele în raport cu altele) şi „enclo
sures" (îngrădituri, terenuri de folosinţă individuală, separate une1e în 
raport cu altele, în mod obişnuit prin garduri)26• 

Aceste sisteme presupun, după cum se ştie, ca principală caracteris
tică, împărţirea hotarelor în două, respectiv trei cîmpuri şi rotiiea aces
tora în scopul odihnirii succesive a unei părţi a hotarului arabil (1/2, 
respectiv 1/3). Părţile de hotar care se rotesc sînt consemnate în docu
mentele latine medievale adeseori sub numele de „calcaturae", de unde 
şi denumirea de sisteme calcatoriale ce li se atribuie27• Deoarece mulţi 
dintre termenii amintiţi mai sus sînt folosiţi frecvent şi în literatura româ
nească, istorică şi etnografică28, pentru utilizarea lor corectă este nece
sară stabilirea unor raporturi între conţinuturile noţiunilor pe care le 
exprimă. 

Asolamentul bienal este, după cum s-a văzut, o tehnică ce presupune 
curent alternanţa dintre cultură şi pîrloagă, într-un ritm de doi ani pe 
aceeaşi suprafaţă de teren, un an de pirloagă, un an de cultură. Siste
mul de cultură cu două cîmpuri presupune în mod normal existenţa teh
nicii de asolament bienal dar pe bună dreptate Gheorghe Iordache con
testă caracterul „bienal" sistemului calcatorial cu două cîmpuri, în ca
drul căruia rotaţia cîmpurilor nu se face anual, ci la un număr de doi 
sau mai mulţi ani29, situaţie întîlnită astăzi pe scară largă în satele din 
Pădurenii Hunedoarei3°. Deci sistemul de agricultură cu două cimpuri nu 
se reduce la tehnica de asolament bienală. În acelaşi timp se poate con
stata cu uşurinţă faptul că asol~entul bienal poate exista şi în afara 
sistemului celor două cimpuri. În a doua jumătate a secolului al XVIII-lea 
pe domeniul Aleşdului, păminturile alodiale în cazul mai multor posesiuni 
se cultivau tot la doi ani31 • Evident este o situaţie specială, stăpînul de 
pămint avînd posibilitatea ca în anul în care arabilul cultivat în regie 
proprie din hotarul unei posesiuni era lăsat_ să se odihnească, să pună în 
cultură arabilul altei posesiuni. Posibilitatea utilizării unei astfel de teh-

25 H. H. Stahl, Teorii şi ipoteze ... , p. 105-107. 
26 G. M. Travelyan, Istoria ilustrată a Angliei, Editura ştiinţifică, Bucureşti. 

1975, p. 65, 186. 
" 7 E. Sănduleac, op. cit., p. 81; H. H. Stahl, Teorii şi ipoteze ... , p. 105-106. 
28 N. Dunăre, Ţara Bîrsei, p. 110-111; I. Toşa, op. cit., p. 112. 
29 Gh. Iordache, op. cit., p. 72. 
30 Barbu Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului tehnicii agricole din Bihor 

în secolul al XVIII-Zea. Implicaţii ale introducerii şi generalizării culturii porumbu
lui, în Crisia, XIII, Oradea, ,1,953 (în continuare: Barbu Ştefănescu, Consideraţii 
asupra nivelului . .. ), p. 180. 

31 Ana Ilea, conscrierea veniturilor domeniului Aleşd din anul 1779, în Aleşd 
1904-1979, Oradea, 1979, p. 135-136. 

25" 
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mei de asolament există, cel puţin teoretic, şi în cadrul satelor care nu 
au pămînturile împărţite în cîmpuri. . 

Noţiunea de „sistem cu ogor" se aplică, în general, tot sistemelor· 
calcatoriale, presupunînd existenţa cîmpurilor regulate, alternanţa dintre 
cultură şi terenurile lăsate să se refacă (ogorul)32, într-o frecvenţă de doi 
sau trei ani, rar mai mare. Evident ogorul - în sens de pămînt lăsat să 
se odihnească - poate exista şi în afara sistemelor calcatoriale, practicat 
individual. De obicei însă această denumire se aplică sistemelor comuni
tare. Utilizarea denumirii de „sistem cu ogor" permite nişte nuanţări în 
cadrul sistemelor calcatoriale, în funcţie de atitudinea comunităţii săteşti 
faţă de cîmpul lăsat să se odihnească şi care putea fi: ogor sterp, cînd era 
lăsat să se înţelenească, fiind de regulă păşunat cu animalele; ogor negru 
cînd era arat cel puţin odată, înainte de aratul din preajma semănatului, 
în scopul menţinerii terenului curat de buruieni, a refacerii şi păstrării re
zervei de apă, a refacerii proprietăţilor fizice, chimice şi biologice ale so
lului după un an sau doi de cultură33• Aşadar avem un sistem cu două 
cîmpuri cu ogor sterp şi un sistem cu două cîmpuri cu ogor negru, situa
ţia fiind aceeaşi şi în cazul sistemului cu trei cîmpuri. Deci sistemele 
calcatoriale presupun în mod obligatoriu ogorul. In momentul în care 
cîmpul lăsat să se odihnească este cultivat cu o plantă cu cerinţe com
plementare la sol faţă de cea a cerealelor, plantă care deci nu epuizează 
solul, ci dimpotrivă contribuie la refacerea rezervei de substanţe nutri
tive a acestuia - o leguminoasă furajeră, de exemplu, - chiar dacă se 
păstrează vechea împărţire a hotarului în cîmpuri34, s-a trecut de fapt 
în faza iniţială a sistemului superior, cel rotativ anual, în care împărţi
rea hotarului în cele trei cîmpuri nu mai este elementul definitoriu, esen
ţial fiind acum faptul că a fost eliminat în totalitate pămîntul necultivat 
anual, ogorul. Se mai impune o precizare. Ogorul negru intră uneori şi 
în componenţa unor sisteme de cultură moderne cum este cel numit Dry
farming, în care revine pe aceeaşi suprafaţă la 2, 3 sau 4 ani, în funcţie 
de ariditatea regiunii şi unde are în primul rînd rolul de a contribui la 
refacerea rezervei de apă în s0135• Noţiunile de „sistem calculatorial" şi 
,,sistem cu ogor" se interferează deci, nu se suprapun. 

In ceea ce ne priveşte optăm pentru folosirea termenilor de „sistem 
de cultură cu două cîmpuri" şi „sistem de cultură cu trei cîmpuri" care 
ni se par mai adecvaţi pentru a exprima realităţile agriculturii bihorene în 
secolul al XVIII-lea, folosirea lor fiind în acelaşi timp mai aproape de 
litera documentelor cercetate. 

Astfel înţelese aceste noţiuni, credem că nu este inutil să urmărim 
evoluţia sistemelor de agricultură, mai ales prin prisma componentei 101 

32 Termenului de ogor i se atribuie accepţiunea sa clasică, de partea arabilului 
lăsat să se odihnească, in vederea refacerii fertilităţii solului. 

33 C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, vol. IV, Bucureşti, 
1942, p. 250; Victor Tufescu, op. cit., p. 9. 

34 I. L. Ciomac, Despre stările agrare ... , p. 46. 
11:1 C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, vol. IV, p. 250. 
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tehnice de bază, tehnica de asolament, la nivelul unei zone delimitate 
geografic, Bihorul, într-o perioadă de timp dată: secolul al XVIII-lea. 

Din punct de vedere geografic, Bihorul se prezintă ca o zonă supra
pusă peste forme de relief diferite, care descresc de la est spre vest (ca
tenele Apusenilor, Dealurile vestice, Cîmpia Crişurilor). Această diversi
tate geomorfologică determină variaţii climatice, hidrologice, floristice 
şi pedologice corespunzătoare36• 

Din punct de vedere al dezvoltării istorice constatăm o coeziune ba
zată pe complementaritatea economică a diferitelor zone, pe o unitate 
administrativă de lungă durată etc. 

Ne-am oprit asupra secolului al XVIII-lea din mai multe conside
rente. 

Pe de o parte, din perspectiva metodologică a disciplinei pe care c 
slujim, etnologia, s-a ajuns de mult la concluzia că a face apel exclusiv 
la realităţile contemporane - studiabile prin cercetări directe de teren 
şi la memoria colectivă, în strădania de reconstituire a tabloului culturii 
materiale, este o limită inacceptabilă. Supralicitarea a ceea ce atît de des 
numim „tradiţionalism" sau chiar „conservatorism" al mediului ţărănesc3i, 
duce deseori la concluzii necorespunzătoare. De fapt tradiţia nu exclude 
inovaţia, după cum nici inovaţia nu el1mină în totalitate tradiţia, un fapt 
tehnic de exemplu, cu un pronunţat caracter novator, putînd fi integrat 
- în momentul apariţiei sale sau ulterior - zestrei tehnice tradiţionaleJ8 • 
Tradiţia se îmbogăţeşte prin inovaţie, prin experienţă39 • Cu alte cuvinte 
tradiţia nu are aceeaşi sferă de cuprindere pentru fiecare epocă, pentru 
fiecare generaţie uneori. Necesitatea unei cercetări diacronice ne apare 
deci absolut indispensabilă. Chiar dacă lumea satului este o „lume care 
tace", a cărei viaţă scapă în mare parte documentelor scrise, reconsti
tuirea modului de existenţă tradiţional nu este posibilă fără aceste do
cumente40. 

In plan general european, secolul al XVIII-lea este un secol al înnoi
rilor sub teate aspectele, înnoiri care nu ocolesc nici tehnicile de produc
ţie agricolă, cu toată tendinţa generală a tehnicilor ~a-zise de „achiziţio
nare" de a avea o evoluţie mai lentă decît celelalte componente ale cor
pusului tehnic tradiţional41 . Ultima fază de dezvoltare a iobăgiei transil-

au I. O. Berindei, Gr. P. Pop, Judeţul Bihor, Editura Academiei Republicii So
cialiste România, Bucur-~şti, 1972, p. 12-26. · 

37 Andre Leroi-Gourhan, Milieu et techniques, Editions Albin Michel, Paris, 
1973, p. 375; Witold Nowosz, Tradicyjne gospodarstwo chlopskie i Jego przemiany, 
in Prace i materialy Muzeum Archeologicznego i Etnograficznego w Lodzi, serici 
Etnograficzna, nr. 19, Lodz, 1976, p. 180. 

38 Andre Leroi-Gourhan, op. cit., p. 426. 
39 Ştefan Pasc1;1, Introducere generală, în Istoria gîndirii şi creaţiei ştiinţifice 

şi tehnice româneşti, vol. I, Editura Academiei Republicii Socialiste România, Bucu
reşti, 1982, p. 7. 

. 40 Al. Duţu, Conştiinţă naţională şi mentalitate ţărănească, în Stat, societate, 
naţiune, interpretări istorice, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1982, p. 269-270. 

41 Histoire generale de techniques, tome I, p. 473. 
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vănene ce se constată la nivelul secolului al XVIII-lea, nu face altceva 
<lecit să împingă inevitabil societatea transilvăneană, pe o cale proprie, 
cu substanţiale rămîneri în urmă faţă de ţările din Apusul Europei, spre 
aceeaşi ţintă însă: dezvoltarea relaţiilor noi, capitaliste. 

Mai ales în a doua sa jumătate, secolul al XVIII-lea, sub influenţa 
ideilor iluministe, al căror ecou se resimte în diverse moduri şi în lumea 
satului42, aduce în domeniul agriculturii cîteva noutăţi care prefigurează 
tendinţele de dezvoltare a agriculturii în forme moderne. 

în acelaş timp, odată cu instituirea dominaţiei habsburgice asupra 
Transilvaniei avem conscrieri cu caracter general mai complete, care fur
nizează, pe lingă valoarea cifrică a stării economice a contribuabililor şi 
unele date de ordin calitativ referitoare la potenţialul exploatat şi cu po
sibilităţi de exploatare al fiecărei localităţi, date asupra calităţii pămîn
tului, a întinderii hotarului, a productivităţii şi întinderii fînaţului şi pă
şunii, a posibilităţilor de aprovizionare cu lemne, cu apă, a posibilităţi
lor de transport şi desfacere a produselor etc. Dacă însă pentru prima ju
mătate a secolului al XVIII-iea numărul conscrierilor care s-au păstrat 
este relativ mare, pentru a doua sa jumătate, nu mai avem astfel .de do
cumente, după reglementarea urbarială din 1770-1772. 

Avînd la bază patenta imperială din 14 iunie 176643, precum şi pre
ci:7,ările din anul următor făcute în legătură cu modul în care trebuia să 
se execute reglementarea urbarială în Ungaria şi comitatele din Par
tium44, această amplă acţiune avea, în accepţiunea cercurilor imperiale, 
menirea de a reglementa raporturile dintre stăpîni şi ţărani, în aşa fe] 
încît beneficiarul acestei operaţiuni să fie în primul rînd monarhia45• 

Conscrierea a fost precedată de întocmirea clasificatorului celor 464 lo
calităţi ale comitatului, în funcţie de clasa în care era încadrată localita
tea stabilindu-se obligaţiile urbariale. Incadrarea localităţilor în cele pa-

42 I. Lungu, Şcoala ardeleană, Editura Minerva, Bucureşti, 1973, p. 47; Nicolae 
Edroiu, Inceputurile literaturii economice româneşti (1780-1810). Studiu şi anexe, 
Cluj-Napoca, 1978, p. V; Barbu Ştefănescu, Date de interes etnografic în lucrarea 
lui Gheorghe Şincai „Povăţuire către economia de cîmp", în Biharea, VII-VIII, 
1979-1980, Oradea, 1980 (în continuare: B. Ştefănescu, Date de interes etnogra
fic ... ), p. 7-8; Idem, Inceputurile introducerii tehnicii moderne în agricultura Bi
horului, în Biharea, IX, Oradea, 1981 (în continuare: B. Ştefănescu, Inceputurile in
troducerii ... , p. 7-38); Pompiliu Teodor, Interferenţe iluministe europene, Editura 
Dacia, Cluj-Napoca, 1984, p. 197-198. • 
' 43 Ana Ilea, Veronica Covaci, Reglementarea urbarială din comitatul Bihor în 
a doua jumătate a secolului al XVIII-Zea, în Crisia, XI, Oradea, 1981 (în continuare: 
A. Ilea, V. Covaci, Reglementarea urbarială ... ), p. 130. 

44 A. Răduţiu, Reglementarea urbarială a Mariei Tereza din 1761. Texte româ
neşti, în Anuarul Institutului de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca, tom. XXII, 
1979, p. 301-336; Florin Constantiniu, Relaţiile agrare din Ţara Românească în se
colul al XVIII-Zea, Editura Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1972, 
p. -14-46. 

45 David Prodan, Reglementarea urbarială din Banat de la 1780, în A.I.I.C. 
XII, 1969, p. 295; Liviu Botezan, Roland Schilling, Conscripţii urbariale hunedorene 
din 1785, I, in Sargeţia, VII, Deva, 1970, p, 121. 
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tru clase s-a făcut pe baza consemnării „bunătăţilor şi răutăţilor locu
rilor"46. 

Datele din lucrarea de faţă provin în principal din investigaţia cu 
caracter general care a însoţit conscrierea comitatensă din 1720 şi din 
aprecierile cuprinse în „beneficia et maleficia locorum" la 1770; aceste 
date au fost coroborate cu alte documente, multe dintre ele publicate, 
între care amintim observaţiile canonicale efectuate pe domeniul Capi
tlului Episcopiei romano-catolice de Oradea la 1722 şi 177047• 

Documentele coscrierii de la 1720 comsemnează cu regularitate teh
nica de asolament, aceasta dovedindu-se una dintre problemele de bază 
care au stat în atenţia conscriptorilor48 • Spre deosebire de acestea, docu
mentul - foarte complet de altfel - intitulat „beneficia et maleficia lo
corum" nu consemnează în mod consecvent situaţia sistemului de cultură, 
problematica lui neconstituind un punct special între cele 19 întrebări 
pe baza cărora trebuiau consemnate avantajele şi dezavantajele localită
ţilor, referirile la acesta făcîndu-se la punctul 1, cel privitor la calitatea 
arabilului49• Cu toate acestea se consemnează la multe localităţi, fie la 
,,beneficia", fie la „maleficia" şi date privitoare la împărţirea hotarului. 
ln ansamblu cele două documente - care constituie suportul arhivistic 
principal al lucrării de faţă - oferă o utilă bază documentară în încerca
rea de a creiona imaginea sistemelor de cultură la nivelul secolului al 
XVIII-lea. In general referirile la sistemele de cultură sînt lacunare, 
funcţionarii limitîndu-se la cohsemnarea numărului cîmpurilor existente 
în cadrul hotarului. Totuşi sînt cazuri de localităţi la care se fac o serie 
de nuanţări. De un real folos ne-a fost şi studiul hărţilor şi mai ales al 
planurilor localităţilor din a doua jumătate a secolului al XVIII-lea şi 
începutul secolului al XIX-lea. Sîntem însă conştienţi de faptul că aceste 
date sînt departe de a putea oferi o imagine completă a fenomenului cer
cetat. 

In analiza materialului documentar dorinţa noastră ar fi să ne situăm 
pe poziţiile etnografiei istorice, disciplină aflată la interferenţa istoriei 
cu etnografia, care, bazîndu-se pe documentele cu care operează de obi
cei istoricul, le interpretează din punct de vedere etnografic50• 

46 Ileana Şuta, Producţia pe domeniile de Oradea şi Beiuş în a doua jumătate 
a secolului al XVIII-lea, în Lucrări ştiinţifice, seria B, istorie, 1978-1979, Oradea, 
1979 (în continuare: I. Şuta, Producţia pe domeniile ... ), p. 169-171; A. Ilea, V. 
Covaci, Reglementarea urbarială . .. , p. 130. 

47 Observaţiile canonicale care au însoţit conscrierea din ,1722 au fost valori
ficate de A. Ilea si V. Covaci în Realităţi social-economice bihorene în conscrierea 
din 1722, I, II, în· Crisia, nr. XII, Oradea, 1982, p. 169-188; XLII, 1983, p. 143-166 
(în continuare: A. Ilea,- V. Covaci, Realităţi social economice ... , I, 11). 

4H Pentru localităţile de pe cursul superior al Crişului Repede, datele furnizate 
de acest document au fost valorificate de către Gheorghe Mudura în Populaţia de 
pe cursul superior al Crişului Repede la sfîrşitul secolului al XVII-lea şi în prima 
jumătatea secolului al XVIII-Zea, în Aleşd, 1904-1979, Oradea, 1979, p. 59-123. 

49 L. Botezan, R. Schilling, op. cit., p. 123. 
50 Geza de Rahon-Csennak, L'ethnohistoire et etnologie historique, în Ethnologia 

europaea, I, 1967, nr. 2, p. 130-158. 
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Inainte de a trece la analiza sistemelor de agricultură consemnate în 
documente, considerăm ca .absolut necesare pentru demersul nostru, cî
teva date de ordin statistic. 

In conscrierea din 1720 şi în „beneficia et maleficia ... " există în to
tal referiri la sistemele de agricultură ale unui număr de 402 de Iocali
tăţi51: 382 la 1720, 146 la 1770, 127 localităţi oferind date sub acest as
pect atît la 1720 cit şi la 1770. 

Investigaţia care a premers conscrierea din 1720 oferă din punct de 
vedere a tehnicii de asolament consemnate următoarele situaţii: 58 lo
calităţi (15,20/o din numărul localităţilor cu astfel de referiri) au arabilul 
satului „într-un cimp"52 288 localităţi (75,6¾) practică un sistem cu două 
cimpuri, iar un număr de 35 localităţi (9,20/o) au hotarul împărţit în trei 
cimpuri53. 

In 1770 este consemnat sistemul de cultură al unui număr de 146 de 
localităţi, după cum urmează: 27 localităţi (18,50/o din numărul total al Io- . 
calităţilor care au observaţii cu privire la sistemul de agricultură în acest 
an) au notarul „într-un cimp", 86 localităţi (58,80/o) au cite două cîmpuri, 
iar 33 localităţi (21,50/o) au cite trei cimpuri54. 

Aceste date scot în evidenţă caracterul de cvasigeneralitate a siste
melor calcatoriale, cu două şi trei cimpuri (84,80/o în 1720, 81,30/o în 1770). 

Atît la 1720 cît şi la 1770 au referiri la sistemele de cultură un nu
măr de 127 localităţi, în cazul cărora se. poate urmări evoluţia acestui 
aspect al tehnicii agricole în decursul unei jumătăţi de secol, care des
parte cele două documente. Un număr de 84 (localităţi (660/o) îşi păstrea
ză sistemul de cultură în acest interval: 5 cu un cîmp, 60 cu două cîm
puri, 19 cu trei cîmpuri. In 42 localităţi (34%) sistemul diferă: numă
rul cîmpurilor creşte în 16 localităţi (12,50/o) din numărul total al localită
ţilor cu observaţii asupra sistemului de cultură în ambele documente): în-

M Stau în atenţia noastră numai localităţile aparţinătoare fostului comitat Bi
hor aflate astăzi pe teritoriul Republicii Socialiste România. 

52 In categoria localităţilor cu arabilul „într-un cîmp" am inclus satele ale 
căror hotare rămîn în afara sistemelor calcatoriale şi la care se fac referiri în 
documente. Deoarece la 1720 există pentru mai multe aşezări două sau trei docu
mente cu referiri la sistemele de cultură, cu diferenţe în JffiUlte cazuri intre ele în 
ceea ce priveşte numărul cîmpurilor consemnate, în întocmirea statisticilor am luat 
în calcul cifrele din centralizatorul conscrierii, actul oficial înaintat autorităţilor co
mitatense (Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Microfilme Ungaria, rola nr. 539, 
C. 6-393). 

"
3 Pentru situaţia de plase şi localităţi a se vedea Anexele 1, 2, 3. In calcul 

intră şi localităţile Borş şi Sîntion din plasa Sârreth. Comparaţia datelor oferite de 
conscrierea din 1720 cu cele ale observaţiilor canonicale din 1722 pentru localităţile 
de pe domeniul Capitlului romano-catolic din Oradea oferă iarăşi neconcordanţe în 
ceea ce priveşte numărul cîmpurilor •consemnate, mai ales pentru satele din zona 
Beiuşului pentru care primul document consemnează de regulă hotare împărţite în 
două cîmpuri, iar cel de-al doilea într-un singur cimp. Mai conformă realităţii ni se 
pare situaţia oferită de cel de-al doilea document, confirmată şi de documente 
ulterioare. 

54 A se vedea Anexele 1, 2 şi 3. 
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tr-o localitate de la un cîmp la două cîmpuri, în una de la un 
cîmp la trei, în 14 de la două la trei cîmpuri; numărul cîmpurilor scade în 
26 localităţi (20,50/o): în 21 localităţi de la două la un cîmp, în 4 localităţi 
de la trei la două cîmpuri, într-o localitate de la trei la unul. 

Datele scot în evidenţă ca o spectaculoasă schimbare trecerea spre 
asolamentul cu trei cîmpuri, mai ales în detrimentul sistemului cu două 
cîmpuri. ln acelaşi timp nu poate fi trecută cu vederea renunţarea la 
sistemul calcatorial al celor două cîmpuri într-o serie de sate montane şi 
intramontane - mai ales din zona Beiusului - în favoarea sistemului 
bazat pe alternanţa regulată dintre moină şi cultură. 

Aceste tendinţe sînt mai bine reliefate printr-o analiză calitativă -
atît cît permite informaţia documentară - a fiecărui sistem în parte. 

I. Sistemul „Într-un cimp". Cu această formulă sînt numite în do·cu
mente sistemele care nu au hotarul împărţit în cîmpuri care să se ro
tească, situaţie datorată mai multor factori: 

1. Condiţiile geomorfologice şi climatice puţin propice pentru practi
carea agriculturii ar fi primul dintre ei. $terilitatea pămîntului, clima 
rece, necesitatea . unui ritm de cultivare suficient de distanţat în timp 
pentru a permite refacerea fertilităţii solului, epuizat după una sau două 
recolte, chiar şi în condiţiile gunoirii. Locuitorii din Lazuri de Beiuş de
clarau cu ocazia conscrierii urbariale din 1769-1772 că obişnuiau să gu
noiască pămînturile cele mai puţin fertile de două ori, iar pe cele mai bune 
odată şi cu toate acestea nu practicau sisteme calcatoriale55• Acest obstacol 
general al sterilităţii devine obstacolul tehnologic cel mai important 
care limitează în unele zone aria de răspîndire a sistemelor calcatoriale. 
Sterilitatea apare des consemnată în dreptul localităţilor cu hotarul ne
împărţit în cîmpuri: Coliu, Cristur, Iteu, în· plasa lerului56, Corbeşti, Roşia, 
Lazuri de Roşia, Sohodol, Teleac, Şusti, în plasele Beiuş şi Vaşcău57 , Borşa, 
Burzuc în plasa Oradea58• Sînt localităţi suprapuse zonelor de deal şi 
munte. 

2. Intinderea redusă a arabilului în cadrul hotarului, valabilă atît 
pentru localităţi din zonele cu relief accidentat (Iteu, Sacalasău59 , Teleac, 
Hotărel, Briheni, Şuşti60, cît şi pentru aşezări din cîmpie (Roşiori)61 • Cau
zele suprafeţei reduse a arabilului sînt multiple: limite naturale - satele 
din zona mlăştinoasă a Ierului nevoite să cultive mai ales gîndurile, - li
mite de ordin cultural - importanţa mare acordată de unele localităţi 
culturii viţei de vie în dauna suprafeţelor pentru cereale; în perioada la 
care ne referim cultura viţei de vie este în ofensivă, vînzarea vinului 

55 I. Şuta, Producţia pe domeniile ... , p. 172. 
56 Arhivele Statului Oradea (în continuare Arh. St. Oradea), fond Prefectura 

judeţului Bihor, inv. 41 (în continuare: fond Prefectura ... ), dosar 161, f. 139v-140, 
12/0v-121, 38v-39. 

57 Ibidem, dosar 159, f. 46, 53, 55, 60v. 
58 Ibidem, dosar 166, f. 91-91 v. 
59 Ibidem, dosar 161, f. 38v-39, 42v-43. 
60 Ibiclem, dosar 159, f. 55, 60--6lv. 
61 Ibidem, dosar 161, f. 30v-31, 14.0-141. 
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fiind consemnată ca principală sursă de venituri băneşti în multe locali
tăţi; la 1720 locuitorii tîrgului Diosig preferă să-şi cultive terenurile în 
principal cu viţă de vie şi să arendeze un arabil într-un prediu vecin62; 

limite sociale - la Sîniob arabilul a rămas îngust deoarece stăpînul de 
pămînt a luat locuitorilor un teren de 40 de cîble de semănătură, pe care 
l-a încadrat alodiului63 ; la Roşiori pămîntul iobăgesc este îngustat de 
rezidenţa pe care stăpînul o are în această localitate64 • 

3. Gradul ridicat de dispersare a gospodăriilor în cadrul vetrei satu
lui care determină o fragmentare corespunzătoare a hotarului. Să nu uităm 
că ne aflăm înaintea măsurilor administrative de aliniere şi comasare a 
satelor65 şi că un număr mare din ele se formaseră prin roiri succesive, 
pe terenurile nou puse în circuitul agricol, încadrîndu-se categoriei sate
lor răsfirate şi risipite, cu terenurile grupate în jurul caselor cum sînt şi 
astăzi o serie de sate de munte, chiar dintre cele amintite în documentele 
secolului al XVIII-lea (Bulz, Lorău, Roşia, Lazuri de Roşia, Calea Mare, 
Stracoş). 

4. Dispersarea mare a arabilului, indiferent de structura vetrei satu
lui. Localitatea Iteu are pămînturile arătoare „printre păduri"66 • Un 
tablou elocvent ne oferă planurile satelor aflate în această situaţie 
la sfîrşitul secolului al XVIII-lea şi începutul secolului al XIX-lea. 
Satul Coieşti, comasat ca urmare a măsurilor administrative din a doua 
jumătate a secolului al XVIII-lea, dispunea la 1821 de un hotar foarte 
întins, în cadrul căruia arabilul se prezintă sub forma unor mici tere
nuri, dispuse la mari distanţe unele de altele, între păduri (Fîntîna Caldă, 
Dealul lui Laţi etc.67 Fără a avea aceeaşi amploare, dispersarea arabile-. 
lor este prezentă şi în cazul satelor Sîntelec şi Tinca68• 

5. Repopularea recentă a ·unor sate - cu unul sau doi ani înaintea 
investigaţiei din 1720 - depopulate în urma războaielor racoţiene sau a 
ultimei expediţii turceşti în Bihor din 1717: Beliu, Tinca69, Cristur70, în 
care cazuri noii locuitori colonizaţi n-au avut timp să-şi organizeze încă 
hotarele. 

6. Lipsa animalelor de muncă este de asemenea un factor limitativ, 
după cum reiese din conscrierea localităţii Sîniob din anul ·1720îl. 

Sistemul numit frecvent în documente „într-un cîmp" poate avea la 
bază atît aplicarea individuală a tehnicilor de asolament, de către fiecare 

62 Ibidem, f. 16v. 
63 Ibidem, f. 143-143v. 
6' Ibidem, f. 140v-141. 
65 Virgil Maxim, Ioan Godea, Consideraţii istorice şi demografice privind tipo

logia aşezărilor rurale din nord-vestul României, în Biharea, II, 1974, Oradea, 1975, 
p. 12-13. 

66 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... dosar 161, f. 38v-39, 119v. 
67 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, inv. 202. 
68 Ibidem, inv. 570, 637. 
69 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 74v-75, 79-79v. 
10 Ibidem, dosar 161, f. 120v-121. 
71 Ibidem, f. 33v-34. 
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ţăran pe pămîntul său, cit şi aplicarea comunitară, dar se pare că prima 
variantă a fost mai folosită. Conform situaţiei documentare se disting 
două variante: 

- sistemul alternanţei regulate moină (ţelină, pîrloagă) - cereale, 
în sensul clasic în care acest sistem este precizat în literatura de specia
litate; este destul de clar descris în cazul satelor Lupoaia, Forosig, Ho
doş, Dumbrăviţa etc. la 172272, în cazul unora dintre ele şi la 177073 ; 

Arabilele acestor localităţi se semănau pe rînd, individual, la intervale 
de 2 şi 3 ani; fiecare locuitor cultiva deci o anumită parte a pămîntului 
său un număr de ani - în cazul de faţă se pare unul - după care era 
lăsat să se odihnească un alt număr de ani - în cazul nostru 2-3 - pen
tru a se reface fertilitatea, interval în care erau luate în cultură alte 
bucăţi de pămînt. Este cazul localităţilor care au arabilul împărţit în 
,,cîmpuri mici", integrate sesiilor iobăgeşti. Aceste localităţi sînt în ex
clusivitate de tip risipit şi răsfirat, terenurile de cultură individuale fi
ind, de obicei, grupate în jurul caselor (Calea Mare, Stracoş, Roşia etc.)74• 

Situaţii conforme descrierii de mai sus s-au păstrat şi în alte zone şi 
după generalizarea sistemelor calcatoriale cum ar fi unele regiuni fran
ceze, descrise la cumpăna secolelor XVI-XVII de· marele agronom Oli
ver de Serres75, pe pămînturile mai puţin propice pentru agricultură. 

ln acest sistem nu numai arabilele sînt împărţite în „cîmpuri", ci 
şi fînaţul, păşunea chiar. Observaţiile canonicale de la 1722 consemnează 
faptul că locuitorii unor sate româneşti din zonele cu relief mai înalt au 
grupate toate pertinenţele - arabil, fînaţ, terenuri pentru varză, - în 
intravilan, în jurul caselor76. Acestei variante îi aparţin şi satele care din 
cauza lipsei arabilului urbarial sînt antrenate în lucrări de defrişare. La 
1722 satele Sîntelec şi Husasău de Criş aveau arabilele intre păduri, în 
curături, pe care le măreau anual77 • O foarte sugestivă imagine ne oferă 
în acest sens planul satului Sîntelec de la începutul secolului al XIX
lea78. Satele din această ·categorie au, în exclusivitate, arabilul şi fînaţul 
împărţite definitiv în sesii. După cum am mai precizat, acest sistem nu 
este propriu pentru perioada la care ne referim, numai spaţiului nostru, 
fiind intîlnit şi în alte regiuni muntoase sau de litoral ale Europei. In insu
lele britanice, unde sistemul „open-field-ului" era general în regiunile din 
<:>st încă din evul mediu timpuriu, Ţara Galilor rămîne pînă în secolul al 
XVIII-lea, în mare parte, credincioasă sistemelor de cultură individuală 

72 Arh. St. Oradea, fond Capitlul Episcopiei romano-catolice de Oradea. Acta 
antiqua (în continuare: fond Capitlul ... ), fascicula LXV, f. 96v-100; A. Ilea, V. 
Covaci, Realităţi social-economice ... , I, p. 173. 

73 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. 227. 
H Ibidem, dosar 159, f. 43v-44, 53. 
75 Histoire generale des techniques, tome II, p. 146. 
76 Arh. St. Oradea, fond Capitlui ... , fascicula LXV, f. 96v-100; A. Ilea, 

V. Covaci, Realităţi social-economice ... , I, p. 173. 
77 A. Ilea, V. Covaci, Realităţi social-economice . .. , II, p. 144. 
78 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, inv. 570. 
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(,,enclosures")79• In Franţa, aşa-zisul „paysage bocager" rămîne şi el domi
nant în unele regiuni la nivelul secolelor XVII-XVIII (vestul ţării, can
toane din Masivul Central etc.), legat tot de configuraţia terenului, cali
tatea solului, tipul de aşezare etc.80• 

- a doua variantă se caracterizează prin existenţa unui cîmp com
pact de arabil în cadrul hotarului, cultivat anual, în sate în care pămîntul 
de cultură este atît de restrîns încît locuitorii nu-şi pot permite să lase
o parte din el să se odihnească; în zonele cu terenuri cu fertilitate redusă 
practicarea acestui sistem este legată de gunoire, condiţionată de o _gu
noire corespunzătoare; numai în această situaţie s-ar putea explica afir
maţiile locuitorilor unor sate din zone premontane: Subpiatră, Gălăşeni, 
Valea Crişului, Bulz, făcute la 1720, că îşi însămînţau anual pămînturile 
cu porumb81 ; cu toată gunoierea productivitatea este foarte scăzută: abia 
2-1 la Gălăşeni, Bulz82, Tărcăiţa83 . Cultivarea anuală a întregului arabil, 
pe lungi perioade de timp - aşa cum ne lasă să credem documentele -: 
este însă greu de realizat pentru această perioadă: chiar în condiţiile unei 
gunoiri corespunzătoare practicarea monoculturii pe solurile sărace ale 
celor mai multe dintre aceste localităţi duce inevitabil la secătuirea pă
mîntului. De altfel monocultum nu a devenit posibilă cu rezultate nota
bile nici în condiţiile agriculturii moderne, chimizate, din cauza apariţiei 
şi transmiterii unor boli şi dăunători specifici84• Anii de odihnă a pămîn
tului sînt astfel indispensabili în condiţiile agrotehnice ale Bihorului 
secolului al XVIII-lea. în acest caz avem, se pare, de-a face tot cu sis
temul alternanţei regulate dintre cereale şi moină. Gunoierea prelungeşte 
perioada de cultivare a pămîntului, dar nu poate elimina definitiv pîrloa
ga, în condiţiile lipsei oricărei rotaţii a culturilor85• 

In cadrul acestei variante se mai menţin în unele sate în primele 
decenii ale secolului vechiul obicei al împărţirii anuale a pămînturilor 
de cultură între ţărani 86• 

Dacă pentru unele localităţi, unde limitele naturale constituie obsta
cole de ordin tehnic nedepăşite pînă astăzi87 , sistemul pe care l-am des-

79 G. M. Travelyan, op. cit., p. 689. 
su Albert Dauzat, Le village et le paysan de France, Gallimard, Paris, f.a. p. 

105; Jean Berengere, Le paysan francais et la crise du XVII-e siecle, în Paysanne
rie frani;aise, paysannerie hongroise, XVJe-xxe siecles, Akademiai Kiad6, Buda
pest, 1973 (în continuare: Paysannerie .. . ), p . .110; Albert Soboul, La civilisation 
et la Revolution fran<;aise, tome I. Arthart, Paris, 1970, p. 77. 

" 1 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 160, f. 66~6v, 70v-71. 
82 Ibidem, f. 66v, 71. 
83 Ibidem, dosar 159, f. 66v. 
" 4 Gh. Bîlteanu, V. Bîmaure, Fitotehnie, Editura Ceres, 1979, p. 73, 213-214. 
" 5 Paul H. Stahl, Societes traditionnelles balkaniques, în Etudes et documents 

balkaniques, 1, Paris, 1979, p. 97. 
Hs Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 161, f. 13v-16v. 
87 Barbu Ştefănescu, Implicaţii ecologice ale agriculturii tradiţionale de munte, 

lucrare prezentată la a VIII-a sesiune de comunicări ştiinţifice Conservarea 
naturii pe baze ecologice: ,.Natura în tradiţiile culturii bihorene", Oradea, 8-11 
septembrie 1983. 
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<'ris pma acum este adecvat perioadei de timp la care ne referim88, pen
tru o serie de localităţi, mai ales pentru cele din zona de cîmpie, el este 
necorespunzătoare. De aceea în deceniile care au urmat conscrierii din 
1720 o serie de sate, mărindu-şi suprafaţa cultivabilă prin defrişări, aren
dări de predii sau organizîndu-şi mai bine hotarul, vor trece la sisteme 
superioare, cu două cîmpuri, (Sălişte de Pomeză.u)89 sau chiar cu trei 
dmpuri (Chişirid)90 • 

Paralele cu strădaniile unor localităţi de a-şi împărţi hotarele în cal
caturi asistăm la un fenomen destul de frecvent de renunţare la sistemele 
calcatoriale, mai ales la cel cu două cîmpuri. După cum am arătat acest 
fenomen este întîlnit mai des în sate de deal si munte. Credem că 
explicaţia sa trebuie căutată în lipsa de rent~bilitate a sistemului 
cu două cîmpuri pentru economia cu caracter pastoral-agrar, in zone cu 
terenuri sterile, pe baza forţării limitelor naturale ale pămîntului, prin 
cultivarea lui la un interval de doi ani. Creşterea demografică, în con
diţiile păstrării unor randamente constant coborîte, presupunea penna-

. nente curături. Cînd acestea erau făcute aproape de vatra satului ele 
puteau fi incluse în cîmpurile existente; în situaţia în care erau mai în
depărtate se ajungea la îngrădituri, locuri folosite individual, care înmul
ţindu-se, atrag după sine dezorganizarea sistemelor comunitare prin 
tendinţa de a atrage şi locuirea stabilă pe aceste pămînturi. In condiţii 
similare acest fenomen este propiu şi altor părţi ale Europei91 . Cel puţin 
pentru unele zone trebuie avut în vedere şi un alt fenomen. Antrenarea 
domeniilor feudale în cadrul economiei de schimb a dus la folosirea pe 
scară mai largă a muncii salariate92, mai ales în cazul acelor lucrări agri
cole în care, din cauza volumului mare de muncă şi a timpului scurt în 
care trebuiau executate - săpatul viilor, seceratul, cositul finului, -
atrag în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea mari mase de oameni 
din zonele de munte spre zonele de cîmpie; participarea la muncile sezo
niere devenind o importantă sursă de venituri a luat proporţii de masă şi 
a avut drept urmare o scădere a preocupării pentru cultivarea pămîntu
rilor proprii, cu o productivitate redusă93 • Trebuie de asemenea luate în 
considerare epidemiile de ciumă care au bîntuit Transilvania în prima 
jumătate a secolului al XVIII-lea şi care a avut drept urmare depopu-

"" Sistemul alternanţei regulate dintre moină şi cultură este şi astăzi sistemul 
cel mai adecvat într-o serie de sate din Munţii Apuseni, cu culturi aflate la mare 
altitudine (V. Butură, Sisteme de cultură ... ), p. 514. 
- su Arh. St. Oradea, fond Prefectura . .. , dosar 166, f. 306v. 

~0 Ibidem, f. 246-246v. 
91 Georges Duby, L'economie rurale et la vie des champagnes dans l'Occident 

medieval, tome I, Aubier, Paris, 1962, p. 165-166. 
92 Florin Constantiniu, op. cit., p. 42-46. 
93 Participarea la muncile agricole sezoniere: secerat, cosit, săpatul viilor, avea 

un caracter de masă în satele aparţinînd plaselor Beiuş şi Pomezău fiind amintită 
la 1770 în cazul a 87 loclităţi; a se vedea şi I. Şuta, Productia pe domeniile . •. , 
p. 172. 
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larea unor localităţi, scăderea numărului de animale, deci a forţei de 
muncă şi a posibilităţilor de gunoire94 • 

II. Sistemul de agricultură cu două cîmpuri, caracteristic agriculturii 
transilvănene în cursul evului mediu, prezintă şi pentru secolul al XVIII
lea principalul sistem de cultură în toate zonele Bihorului, ca de altfel şi 
în alte zone ale Transilvaniei 95 . Chi<l.r dacă la 1770 se observă o scădere 
a ponderii sale în ansamblul sistemelor folosite, el rămîne predominant. 

Avînd ca tehnică de bază asolamentul bienal (pe doi ani, biagerian). 
practicat mai întîi de către romani96 , sistemul se va răspîndi pînă în evul 
mediu timpuriu în întreaga Europă, fiind generalizat şi în Transilvanid 
înainte de secolul al XIV-lea. Răspîndirea asolamentului trienal n-a dus. 
la nivelul întregii Europe, la eliminarea sa, sistemul cu două cîmpuri ră
mînînd pînă tîrziu în multe regiuni sistemul „pămînturilor de fertilitate 
medie"97• In Transilvania sistemul cu două cîmpuri va avea o existenţă 
destul de îndelungată98 , coexistînd cu sistemele care l-au precedat şi c1.t 
cele care i-au urmat, pînă în perioada interbelică în unele zone99, pînă 
după cel de-al doilea război mondial în altele100, putînd fi studiat şi as-

94 Iudita Căluşer, Consideraţii asupra epidemiilor din Bihor în secolele XVII
XIX, comunicare susţinută la Sesiunea ştiinţifică consacrată aniversării a 90 de ani 
de la procesul memorandiştilor, Muzeul Ţării Crişurilor, Oradea, 31 martie 1984. 

95 Csetri Elek, Conscripţiile urbariale ale satului Chioachiş din anii 1875 şi 1820, 
în A.I.I.C., VII, 1964, p. 245; Ştefan Molnar, Valorificarea datelor arhivistice locale 
în cercetarea agriculturii populare vechi, în Sesiunea de comunicări a muzeelor de 
etnografie şi artă popUlară, I, 1964, Bucureşti, 1969, p. 174; L. Botezau, R. Schilling, 
Conscripţii urbariale hunedorene din 1785, I, II, III, in Sargeţia, VII, 1970, p. 121-
140; VIII, 1971, p. 89-106; X, 1973, p. 213-230; Mihai Cerghidean, Conscripţiile
urbariale de la 1785 în Ţara Haţegului, în Sargeţia, VIII, 1971, p. 107-113; N. Sza
b6, V. Ristea, I. Pop, Două conscripţii urbariale ale satului Sîngeorzul de Pădure, 
în Apulum, VIII, 1971, p. 175; L. Botezan, Producţia agricolă din Transilvania . .. , 
p. 169-177; Alexandru Pap-Antal, Aurel Cherteş, Agricultura în scaunul Mureş la 
începutul secolului al XVIII-Zea, în Terra nostra, II, 1973, p. 191; Ştefan Imreh. 
Viaţa cotidiană la secui, 1750-1850, Editura Kriterion, Bucureşti, 1982, p. 86. 

"~ P. S. Aurelian, Plantele cereale şi leguminoase la ro111,âni, extras din Ana
lele Academiei Române, seria II, tom XXVI, Memoriile secţiunii ştiinţifice, Bucu
reşti, 1904, p. 16; C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, vol. I, 
p. 337; Histoire generale de techniques, tome I, p. 240. 

97 Albert Dauzat, op. cit., p. 105; Histoire generale de techniques, tome II, 
p. 146; Fernand Braudel, Civi!isation materielle et capitalisme, XV-e-XVIII-e 
siecle, tome I, Paris, 1967, p. 85-86; Albert Soboul, op. cit., p. 78; Jean Berenger, 
op. cit., p. 109; Imre Wellmann, Le monde rural en Hongrie au, XVIII-e siecle, în 
Paysannerie ... , p. 141. 

98 E. Lazea, op. cit., p. 262; I. Toşa, op. cit., p. Ul. 
"" I. L. Ciomac, Despre stările agrare ... , p. 45; Idem, Cultivarea pămîntului în 

Transilvania în ultimii zece ani, în Transilvania, Banatul, Crişana şi Maramureşul, 
vol. I, 1929, p. 322; Romulus Vuia, Ţara Haţegului şi regiunea Pădurenilor, studiu 
antropogeografie şi etnografic, în Lucrările Institutului de geografie al Univer
sităţii din Cluj, vol. I, ,1926 (în continuare: R. Vuia, Ţara Haţegului ... ), p. 67. 

100 V. Butură, Sisteme de cultură ... , p. 517; I. Toşa, op. cit., p. 112-113, Ni
c~lae Dunăre, Ţara Bîrsei, p. 145; Idem, Mijloace tradiţionale fn agricultura Mun
ţilor Apuseni în prima jumătate a secolului XX, în Apulum, XI, 1973, p. 578. 
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tăzi în unele locuri, cum ar fi de exemplu, zona Pădurenilor Hune
doarei. 

In mod paradoxal, la prima vedere, în documentele cercetate, de~i 
sistemul cu două cîmpuri este cel mai răspîndit, în legătură cu practica
rea lui se fac cele mai puţine precizări. La o analiză mai atentă faptul 
pare absolut normal, pentru că era sistemul obişnuit, uzual, precizări fiind 
făcute mai multe în cazul localităţilor care în ochii funcţionarilor ies din 
limitele normalului, tendinţă atît de înrădăcinată şi la cronicarii evului 
mediu, care şi ei consemnau cu predilecţie faptele cu caracter extraor
dinar, ce ies din tiparele cotidianului, al ordinii naturale101 . 

Deoarece acest sistem este amplu caracterizat în literatura de spe
cialitate, atît pentru perioada la care ne raportăm - ne referim în primul 
rînd la contribuţiile lui L. Botezan102 - cît şi pentru perioadele mai apro
piate de zilele noastre103, ne vom mărgini la a reliefa - pe baza docu
mentelor - cîteva trăsături caracteristice ale sale în Bihorul secolului 
al XVIII-lea. 

Ca o trăsătură cu caracter general, deosebită de situaţia din alte 
zone ale _.J'ransilvaniei1°4 sau de cea surprinsă de cercetările mai recente 
de teren105, este separarea fînaţului în cadrul hotarului, acesta neinterca
lîndu-se cu arabilul. In documente fînaţul beneficiază întotdeauna de 
un paragraf aparte, făcîndu-se referiri la suprafaţa, calitatea, producti
vitatea şi locul unde este amplasat în cadrul hotarului. De asemenea, în
cercînd o comparaţie cu sistemul în două cîmpuri practicat pînă astăzi de 
către satele din Pădurenii Hunedoarei, care nu au păşune separată în 
cadrul hotarului, păşunîndu-se partea de hotar lăsată să se odihnească, 
satele bihorene care practică acest sistem în secolul al XVIII-lea au păşuni 
comunale separate de arabile, ce rămîn în afara rotaţiei cîmpurilor. Evi
dent, existenţa păşunii comunale nu exclude păşunarea cîmpului de ogor, 
chiar în cazul în care păşunea era suficientă, mai ales în situaţia în care 
condiţiile naturale reclamau gunoirea. Cu toate acestea, păşunatul cîm
pului de ogor este amintită în documentele pe care le-am cercetat numai 
în cazuri izolate: satul Drăgăneşti la 1770 trebuia să utilizeze una 
din cele două calcaturi ale sale drept păşune106, iar Tulea avea în ace
laşi an un cîmp pentru bucate „iar celălalt pentru vite", care „în tot anul 
se schimbă cu folos"107• Pomenirea pe sca:ră larg a gunoirii la acea dată, 
inclusiv în sate cu hotarul împărţit în două cîmpuri, presupune gunoirea 
prin tîrlire. 

101 Jaques Le Goff, Civilizaţia Occidentului medieval, Editura ştiinţifică, Bucu-
reşti, 1970, p. 252. 

m L. Botezan, Producfia agricolă din Transilvania . .. , p. 1,69. 
103 R. Vuia, Ţara Haţegului ... , p. 67; I. Toşa, op. cit., p. 112-113; 
104 L. Botezan, R. Schilling, Conscrieri hunedorene ... , II, p. 100. 
105 I. Toşa, op. cit., p. U2-113. 
100 Arh. St. Oradea, fond Prefectura. . . dooar 166, f. 252v. 
107 I. Şuta, Producţia pe domeniile ... , p. 172. 
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In afara calcaturilor rămîn cînepiştile şi locurile pentru varză, aflate 
în extravilan, după cum se poate vedea pe planul satului Borş la 1807, 
µlan întocmit pe baza măsurătorilor din 1793/1794108 . 

Urmărind amplasarea pe hartă a aşezărilor cu hotarul împărţit în două 
dmpuri observăm suprapunerea lor peste toate formele de relief, dar 
mai ales peste regiunile depresionare, de contact cu muntele şi colinare. 
Sînt prezente şi în zonele de cîmpie, unde însă cedează tot mai mult locul 
sistemului cu trei cîmpuri, după cum s-a putut constata din datele sta
tistice prezentate mai sus. In acest sistem se lucrează frecvent în seco
lul al XVIII-Iea terenurile satelor deluroase suficiente ca suprafaţă şi 
cele ale satelor din zonele de dmpie insuficiente pentru împărţirea în trei 
cîmpuri. 

De obicei satele includ în cele două cîmpuri doar pămînturi iobă
geşti, dar nu sînt rare cazurile în care, din cauza insuficienţei pămînturi
lor urbariale intră în sistemul rotaţiei anuale a cîmpurilor şi pămînturi
le alodiale aflate în hotarul localităţiilor sau în prediile din vecinătate 
lucrate de către ţărani. Satele Cubulcut şi Sînicolaul de Munte, avînd 
pămînt urbarial puţin, arendează pămînturi arătoare în prediile vecine 
Vets şi Apathy109. Locuitorii din Toboliu au o calcatură în hotarul pro
priu, cea de-a doua fiind în prediul vecin Kecsegd, pentru care plăteau 
o taxă110• Şi localitatea vecină, Roit, avea în hotarul propriu pămînt puţin 
dar cultivă „ab antiquo" pămîntul unui prediu vecin, în care au indivi
dualizat două calcaturi de bună calitate, producătoare de griu curat111• 

In legătură cu organizarea hotarelor în cadrul acestui sistem tre
buie să luăm în considerare afirmaţia făcută în cazul localităţii Săud, con
form căreia ,,această posesiune are, la fel ca şi alte localităţi, cea mai mare 
parte a hotarului împărţit în două cîmpuri"112• Aşadar erau multe si
tuaţii în care nu tot hotarul satului era cuprins în cele două cîmpuri care 
se roteau anual, ci numai „cea mai mare parte" a sa. In afara acestor'l 
existau arabile, mai ales cele din curăturile efectuate individual, care 
avînd un caracter insular în cadrul diferitelor părţi ale hot~rului, făceau 
imposibilă integrarea lor sistemului de rotire anuală. Mărirea arabilului 
în cadrul hotarului prin runcuire nu înseamnă în mod obligatoriu o ten
dinţă spre un sistem superior, generînd de multe ori o tendinţă contrară, 
de renunţare la sistemul calcatorial, prin mărirea gradului de dispersare 
a arabilului în cadrul hotarului. ln această situaţie sistemul cu două cîm
puri ne apare mai puţin rigid decît cel cu trei cîmpuri113. 

Un alt fenomen care se observă în rîndul satelor mici este organiza-
rea comună a hotarelor a două sau mai multe localităţi apropiate, care 
aplică la un loc un sistem calcatorial unic. Aşa procedau Ia 1720 satele 

108 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, in v. 126. 
109 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 161, f. 34v-35v. 
110 Ibidem, dosar 166, f. 229-229v. 
m Arh. St. Oradea, fond Capitlul . .. , f. 57v-58. 
112 Arh. St. Oradea, fond Prefectura . .. , f. 57v--58. 
113 Albert Dauzat, op. cit., p. 105. 
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Vărăşeni şi Crăceni din plasa Pomezău114 , Albeşti, Strisar şi Hidiş din 
aceeaşi plasă115, Sebiş şi Belejeni din plasa Beiuşului116 , Cusuiş şi Cucu-
ceni, tot din plasa Beiuşului117• Fiecare grup de sate amintit funcţionează 
ca o singură obşte, avînd cîte un jude comun. Satele din această categorie 
se încadrează celor mai mici aşezări. Grupul de cinci localităţi ce încon
joară latura nord-vestică a Munţilor Cadru: Ciunteşti, Mărăuş, Hodişel, 
Vălani de Beiuş şi Pocluşa de Beiuş, aflate sub un jude şi avînd împreună 
hotarul împărţit în două cîmpuri, au numai 15 capi de familie, iobagi şi 
jeleri 118 . 

Nu în toate cazurile se reuşeşte ca prin împărţirea hotarului în două 
dmpuri să se asigure un echilibru în ceea ce priveşte fertilitatea terenu
rilor din cele două părţi ale hotarului. Boteanul avea la 1 770 o ~alcatură 
de productivitate medie şi una sterilă119 • Faptul are semnificaţii deosebite 
în cadrul unei economii de subsistenţă strictă: în anul în care se cultiva 
calcatura sterilă, în cazul unor condiţii. climatice nefavorabile, foametea, 
atît de des pomenită în evul mediu120, este indiscutabil mai frecventă. 
Desigur sterilitarea mai accentuată poate fi contrabalansată printr-o gu
noire mai intensă: arabilele satelor Paleu şi Drăgăneşti se gunoiesc anual 
în a doua jumătate a secolului pentru a produce121• Faptul că gunoirea 
este mai frecventă la 1770 decît la 1720 dovedeste reconsiderarea ei în 
decursul jumătăţii de veac scurse. · 

În unele cazuri sînt specificate şi plantele aflate în cultură în cadrul 
8cestui sistem. La Marginea în 172.0 se semănau numai cereale de toam
nă122, în timp ce la Cresuia se cultivau numai cereale de primăvară, mai 
ales porumb123. Majoritatea satelor aveau însă în cultură atît cereale de 
toamnă cît şi cereale de primăvară, în diferite proporţii, după condiţiile 
naturale locale, ceea ce presupune individualizarea în cadrul cîmpului cul
tivat a unor terenuri separate destinate celor două categorii de plante, 
cu ritmuri biologice şi perioade de vegetaţie diferite. 

Satele care practică sistemul de· agricultură cu două cîmpuri se îm
part în două categorii din punct de vedere al modului de deţ,inere a pă
mîntului de către ţărani. într-o serie de sate: Cherechiu, Şisterea, Feger-
nic, Păuleşti, obştile săteşti mai împărţeau încă pămînturile anual într~ 
locuitori124, pe cînd alte sate, din ce în ce mai numeroase: Albiş, Sinico
laul de Munte, Mărginea, Curăţele, Beiuşele, Pociovelişte, Nimăieşti, Mi-

iu Arh. St. Oradea, fond Prefectura . .. , dosar 159, f. 48. 
115 Ibidem, f. 31-32. 
116 Ibidem, f. 71-72. 
117 Ibidem, f. 115-116. 
118 Ibidem, f. 75. 
119 Ibidem, dosar 166, f. 9lv-92. 
120 Jaques Le Goff, op. cit., p. 316-317. 
121 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. lllv, 252v. 
122 Ibidem, dosar 161, f. 39v. 
12a Ibidem, dosar 159, f. 56. 
124 Ibidem, dosar 161, f. 30, 48, 50. 
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zieş, Cresuia etc. au deja pămîntul definitiv împărţit în sesii la 1720125• 

Tendinţa de individualizarea tot mai accentuată este cerută, după cum 
2rată acad. David Prodan, de însuşi progresul în domeniul atît de impor
tant pentru omenire al agriculturii1 26• Nevoia -cuceririi a noi pămînturi 
de cultură - pe măsura creşterii demografice - progresul agricol, posi
bil -prin iniţiativă individuală, pe baza unei experienţe îndelungate do
bîndite pe aceeaşi suprafaţă cultivată mai mulţi ani la rînd, îndreaptă 
procesul tot mai mult spre individualizare1n. Individualizarea loturilor 
ţărăneşti duce la dispariţia vechii practici care exista în organizarea pă~ 
mînturilor urn) comunităţi: acordarea suprafeţelor arabile în funcţie de 
numărul vitelor; înainte membrii comunităţii care posedau un număr 
mai mare de animale primeau şi mai mult arabil. Dacă un ţăran îşi procura 
de la un an la altul mai multe vite beneficia de redistribuirea anuală a 
pămînturilor, după cum şi procesul invers: pierzîndu-şi vitele pierdea pă
mîntul. Această „supleţe" dispare odată cu darea în folosinţă odată pentru 
totdeauna a pămînturilor îobăgeşti128 . Individualizarea era tot mai mult 
dorită de stăpînul feudal. Ea permitea o imixtiune mai mare în treburile 
interne ale comunităţii săteşti, pe măsura tendinţei de creştere a rezervei 
senioriale, stăpînul va integra tot mai mult pămîntului lucrat în regie 
proprie, terenurile rămase din diferite motive libere în cadrul pămînturilor 
iobăgeşti. 

Individualizarea este mai frecventă în zonele de deal şi munte, cau
zată şi de configuraţia terenului şi structura aşezărilor, dar tinde să se 
generalizeze şi în zonele de cîmpie. Faptul că ne aflăm într-o perioadă de 
tranziţie din acest punct de vedere este pus în lumină de existenţa în 
cadrul hotarului aceluiaşi sat atît a unor terenuri împărţite în sesii defi
nitiv, cit şi a unora care se împart locuitorilor anual129• 

Ţinînd cont de spiritul secolului al XVIII-lea, menţinerea practicării 
sistemului cu două cîmpuri în cea mai mare parte a Bihorului, mai ales 
în zonele cele mai propice pentru practicarea agriculturii, era o frînă în 
sporirea producţiei agricole, reclamată de creşterea populaţiei, de intensi
ficarea schimburilor comerciale. Acest „cerc în doi timpi", cum îl nu
meşte Marc Bloch130, pe lîngă faptul că lasă necultivată jumătate din ara
bil, are şi alte inconveniente de ordin agrotehnic care menţin o produc
tivitate redusă. Cultivarea aceloraşi cereale, uneori a aceleaşi cereale -
grîu „care nu se schimbă" cum se specifică în cazul satului €etariu131 -

chiar dacă se face la doi ani, contribuie la menţinerea şi înmulţirea unor 

125 Ibidem, f. 2B-2Bv, 35-35v, 39v; dosar 159, f. 52, 53-56. 
12ti David Prodan, Iobăgia în Transilvania în sec. XVI, vol. I, Editura Acade

miei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1967 (în continuare: D. Prodan, Io-
băgia ... ), p. 477. . 

127 Ibidem. 
128 Imre Wellmann, op. cit., p. 140. 
129 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 71. 
130 Histoire generale de tehniques, tome II, p. 147. 
131 I. Şuta, Producţia pe domeniile ... , p. 170. 
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boli şi dăunători specifici132. In scopul înlăturării acestora, locuitorii sate
lor din Pădurenii Hunedoarei rotesc cîmpurile tot la doi ani, pentru ca 
intervalul mai mare de ogor sterp să contribuie la dispariţia unui scaiete 
deosebit de viguros care se dezvoltă în timpul anilor de cultură şi care 
nu dispare într-un singur an de moină1 :: 3 _ 

Cum secolul al XVIII-lea, mai ales în a doua sa jumătate, are în do
meniul doctrinelor agricole, drept cuvînt de ordine lupta contra pîrloa
gei134, este tot mai evidentă strădania de a se reduce suprafaţa cîmpului 
necultivat anual. Dacă pentru Europa de vest septentrională se p_,unea 
problema eliminării definitive a pîrloagei, pentru Tran~ilvania, rămasă 
în general credincioasă sistemului cu două cîmpuri1:15, lupta împotriv3 
pîrloagei are drept obiectiv central reducerea pămîntului necultivat anual 
de la 500/o la 33,3%, prin trecerea la sistemul calcatorial cu trei cîmpuri. 

Sistemul cu două cîmpuri nu va dispare însă, ci, supus fenomenului 
de periferizare a tehnicilor agricole136, a continuat să fie utilizat pînă în 
zilele noastre, în zone în care limitele naturale nu permit adoptarea unor 
sisteme de cultură superioare. 

III. Sistemul de agricultură cu trei cîmpuri. Trecerea de la sistemul 
cu două spre cel cu trei cîmpuri reprezintă una dintre problemele cele 
mai importante pe care le ridică studiul sistemelor de cultură în perioada 
la care ne referim. 

Sistemul cu trei cîmpuri, aflat ,,la limita intensiv şi extensiv" 137 

u apărut în Europa occidentală încă în secolul VIII e.n. se pare138, dar ge-
neralizarea sa s-a făcut mult mai tîrziu şi numai la nivelul părţii ei sep
tentrionale. Apariţia lui în Transilvania a fost pusă în legătură cu colo
nizarea saşilor, care la venirea lor pe aceste meleaguri „practicau o agri
cultură mai avansată ca tehnică şi mai raţională în ceea ce priveşte cul
turile"139. De la saşi s-ar fi răspîndit şi în satele româneşti vecine140. 
Această afirmaţie poate fi valabilă pentru teritoriile de convieţuire 
româno-săsească, dar· explică mai puţin, apariţia lui în alte zone. Atestat 

132 C. Filipescu (sub direcţia), Marea encialopedie agricolă, Vol. ,r, p. 335; 
Histoire generale de techniques, tome III, p. 147; Gh. Bîlteanu, V. Bîrnaure, op. cit., 
p. 73. 

133 B. Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului ... , p. 180. 
134 Histoire generale de techniques, tome III, p. 542. 
135 Istoria României, voi. III, Editura Academiei Republicii Socialiste România, 

Bucureşti, 1964, p. 403. 
136 B. Ştefănescu, Fenomenul de periferizare a tehnicii agricole în Bihor, în 

Analele Banatului, seria etnografie, I, Timişoara, 1982, p. 265-282. 
m C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, vol. V, p. 494. 
13H Histoire generale de techniques, tome I, p. 477. 
139 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi. I, ediţia a II-a, Editura Dacia, 

Cluj, 1972, p. 129. . 
140 H. H. Stahl, Contribuţii la studiul satelor devălmaşe româneşti, Editura 

Academiei Republicii Populare Române, Bucureşti, 1958 (în continuare: H. H. Stahl, 
Contribuţii . . . ), p. 30. 
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în Transilvania în secolul al XIV-lea, el este des pomenit în documentele 
secolului al XVI-lea141 . De o generalizare a sa în Bihor, ca de altfel la 
nivelul întregii Transilvanii nu poate fi vorba142, indiferent de perioada 
la care ne raportăm, el coexistînd pînă în a doua jumătate a secolului al 
XX-lea cu alte sisteme care l-au precedat sau cu altele care i-au urmat 
din punct de vedere al evoluţiei tehnice143. 

Trecerea la sistemul cu trei cîmpuri este considerată ca una dintre 
marile realizări în cadrul tehnicilor agricole. Reducerea suprafeţei ara
bilului necultivat anual de la 1/2 la 1/3 era un imens cîştig în condiţiile 
unei agriculturi prin excelenţă extensivă. Existenţa a două cîmpuri culti
vate anuale, unul cu semănături de toamnă, celălalt cu semănături de 
primăvară, a însemnat realizarea unei varietăţi mai mari a plantelor de 
cultură ceea ce permitea lupta cu mai 11].Ult succes împotriva intempe
riilor de tot felul, probabilitatea ca cel puţin una din cele două categorii 
de culturi să dea rod în decursul unui an, la două date diferite, fiind mai 
mare, ceea ce înseamnă o mai bună asigurare contra foametei ce bîntuia 
mai ales anumite perioade ale anului. Nu mai puţin importante sînt im
plicaţiile de ordin tehnic ale trecerii la sistemul cu trei cîmpuri: efec
tuarea arăturilor în cadrul calendarului agricol anual se făcea de acum 
mai judicios, dezaglomerîndu-se perioada de vîrf care exista pînă atunci 
şi care epuiza la maximum vitele de tracţiune144• In plus, rotaţia plante
lor pe aceeaşi suprafaţă elimină neajunsuri de hrănire, asigură o mai 
bună protecţie contra bolilor şi dăunătorilor, sporind robusteţea plan
telorH5. 

Adoptarea sistemului cu trei cîmpuri s-a făcut destul de anevoios şi 
în Europa Occidentală, mai greu decît s-a crezut mult timp146, chiar pen
tru jumătatea sa nordică, în regiunile mediteraneene sistemul cu două 
cîmpuri avînd o poziţie privilegiată pînă în pragul _agriculturii moderne, 
datorită condiţiilor climatice şi pedologice specifice147• Sistemul cu trei 
cîmpuri este, după cum se ştie, un sistem comunitar, presupunînd o coor
donare a activităţii întregii obşti, în funcţie de aceea „silă a pămîntului" 
(,,contrainte de sole", ,,fluszwang"), pe baza unui drept al său în apli
carea acestuia148 • 

14 1 Ştefan Imreh, Ioan Pataki, Contribuţii la studiul agriculturii transilvănene 
(1570-1610), în Acta Muzei Napocensis, IV, 1967, p. 168; D. Prodan, Iobăgia.'·., 
vol. II, p. 304, 573. 

Hi Ioan Augustin Goia, Zona etnografică Meseş, Editura Sport-Turism, Bucu-
reşti, 1982, p. 28. 

143 B. Ştefănescu, lnceputurile introducerii ... , p. 20-21. 
144 Georges Duby, op. cit., p. 179; Jaques Le Goff, op. cit., p. 111. 
m Georges Duby, op. cit., p. 174. 
146 Ibidem, p. 177, 180; Jean Gimpel, Revoluţia industrială în evul mediu, Edi

tura Meridiane, Bucureşti, 1983, p. 59. 
w Jaques Le Goff, op. cit., p. 293. 
148 H. H. Stahl, Amintiri şi gînduri ... , Editura Minerva, Bucureşti, 1981 (în 

continuare: H. H. Stahl, Amintiri ... ), p. 122. 
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In stadiul actual al cercetărilor nu ştim rînd ş1 m ce împrejurări a 
apărut în aria noastră de referinţă sistemul cefor trei cîmpuri149, cert 
este faptul că la începutul secolului al XVIII-lea apare destul de frecvent 
întîlnit, după cum reiese din investigaţiile care au premers conscrierile 
urbariale. 

Documentele consemnează şi cîteva date care permit individualizarea 
unor căi de trecere de la sistemul cu două cîmpuri spre sistemul cu trei 
cîmpuri. 

Faptul că la începutul secolului ne aflăm într-o perioadă de stabili
zare, de căutări, este evident în cazul plasei Ierului din nordul Bihorului, 
plasă în care sînt făcute în acelaşi an, 1720, două investigaţii de către 
două persoane diferite. Motivul pentru care investigaţia s-a făcut de două 
ori nu-l cunoaştem. Datele oferite de cele două investigaţii sînt în general 
asemănătoare, însă apar şi o serie de neconcordanţe, printre cele mai 
evidente fiind cele legate de numărul cîmpurilor aflate în hotarele sate
lor respective. Aşa de exemplu în cazul satelor Chişereu, Abram, 
Chiraleu, Chiribiş, Sînlazăr, Văşad, Vaida, Suplacul de Barcău etc., unul 
dintre funcţionari consemnează două cîmpuri, celălalt cîte trei150. Credem 
că această neconcordanţă provine tocmai din cauza situaţiei insuficient 
de clare în ceea ce priveşte organizarea arabilelor, specifice unei perioade 
de tranzit. Noţiunile de calcatură şi cîmp nu sînt suficient de clare, nu 
au acelaşi înţeles pentru toţi ţăranii care răspund la întrebările puse de 
funcţionari. Din confruntarea celor două investigaţii cu alte documente 
reies cu destulă claritate motivele acestor neconcordanţe. In cazul satului 
Vaida diferenţa între cele două consemnări este dată de faptul că în 
hotarul localităţii, pe lîngă pămînturile iobăgeşti, împărţite în două cîm
puri, există şi pămînturi curiale, lucrate şi ele de către ţărani sub obli
gaţia prestării nonei. Unul dintre conscriptori consettnJnează numai cele 
două cîmpuri de pămînturi iobăgeşti, celălalt consemnează şi pămînturile 
curiale, pe care satul îşi individualizase cel de-al treilea cîmp151 • In cazul 
satului Abram se specifică faptul că terenurile arabile sînt recent puse în 

149 Ni se pare mai plauzibilă răspîndirea sa firească, datorită superioriotăţii sale 
tehnice indiscutabile, din vestul şi centrul Europei, fiind adoptat mai întîi pe tere
nurile aloidale de către stăpînii de pămînt, de unde s-a răspîndit prin contagiere sau 
a fost impus şi satelor; răspîndirea sa era favorizată de existenţa unor premise de 
ordin natural şi istorico-social favorabile. Se consideră ca cele mai vechi atestări 
ale sale în Europa urmele găsite în Germania în secolul al VIII-lea (Histoire gene
rale de techniques, tome III, p. 477). Se va răspîndi lent în întreaga Europă şi se 
va generaliza mai întîi în Vest. Secolul al XII-lea însemnă generalizarea lui în 
Anglia (Histoire generale de techniques, tome III, p. 477). Prima sa pomenire certă 
în teritoriile slavilor de apus este se pare în prima jumătate a secolului al XII-lea, 
dar de o dezvoltare a sa deplină nu poate fi vorba înainte de secolul al XIV-iea 
(Alexander Giesztor, A propos de l'asolement trinnal dit „irregulier" dans les pays 
slaves au Moyen Age, în Omagiu lui P. Constantinescu laşi, Editura Academiei 
Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1965, p. 172, 174) etc. 

150 Arh. St. Oradea, fond prefectura . .. , dosar 161, f. 22-23, 24v-25, 35v-36. 
43-44, 110v, 115-116, 126-127, 128---128v, 14lv-142. 

151 Ibidem, f. 141v-142, 31, 31v. 
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cultură, situaţie la care s-a ajuns în urma deposedării iobagilor de o parte 
de pămînturi de către feudal, pe care acesta le-a inclus pămînturilor 
alodiale. Această situaţie a determinat pe de o parte noi defrişări, iar 
pe de altă parte renunţarea, deocamdată, la sistemul celor trei cîmpuri în 
tavoarea celui cu două cîmpuri152. La Galoşpetreu unul dintre funcţionari 
ia în considerare iarăşi numai cele două calcaturi ale pămîntului iobă
gesc, pe cînd celălalt adaugă şi calcatura formată pe pămîntul alodial care 
exista aici153. In alte cazuri se identifică numărul calcaturilor cu numărul 
cîmpurilor de arătură. Ori după cum reiese clar din planurile diferitelor 
localităţi există frecvent situaţii în care distribuirea pămîntului în cadrul 
hotarului nu este compactă, o calcatură suprapunîndu-se peste mai multe 
locuri de arătură, între care se interpun fîşii de pădure, mlaştini etc., ca 
în cazul satelor Sălacea, Bicaciu, Berechiu154. Aşa s-ar explica şi preci
zarea făcută în legătură cu situaţia existentă în satul Alparea, conform 
căreia „arabilele acestei posesiuni sînt în două cîmpuri şi trei calca
turi"155. De fapt situaţia acestui sat apare mai limpede în observaţiile 
canonicale efectuate doi ani mai tîrziu, la 1722, unde sînt consemnate cele 
două cîmpuri ale arabilului din extravilan, pe lîngă care există însă tere
nurile formate din intravilanele fostei vetre a satului, cultivate acum cu 
porumb. Să nu uităm că ne aflăm după o lungă perioadă de tulburări 
care au determinat satele să-şi mute vetrele în locuri mai ferite, prin 
luminişurile pădurilor. Pe lîngă Alparea mai sînt în această situaţie satele 
Sititelec, Felcheriu, Sîntelec156. O situaţie ambiguă apare şi cu privire 
la satul Toboliu, ai cărui locuitori au pămînturile „în două şi trei cîm
puri"rn;· Comparată cu situaţii din alte părţi ale Europei, unde în cadrul 
aceleaşi localităţi s-a constatat coexistenţa sistemelor cu două şi trei 
cîmpuri158, precizarea documentară devine mai clară. Alţi funcţionari 
trec la numărul cîmpurilor doar pe cele cultivate în anul respectiv. In 
cazul satelor Bicaciu si Gurbediu se afirmă la 1720 că hotarele sînt îm
părţite în două cîmpu~i, ,,dar (locuitori - n.n. B.Ş.) au şi a treia calcatură 
numită popular „ogor'11~l, situaţie identică cu cea a satului Uileacu de 
Beiuş, unde pe lîngă cele două cîmpuri cultivate, unul cu cereale de 
toamnă, al doilea cu cereale de primăvară, exista un al treilea, lăsat să 
se odihnească, numit popular tot „ogor"160. Distonanţele apar frecvent, 
după cum s-a văzut şi din necesitatea punerii de acord, din punct de ve
dere a sistemului de agricultură, a pămînturilor iobăgeşti şi a celor alo-

152 Ibidem, f. 44-45v, 112v. 
153 Ibidem, f. 23v-24, 127-127v. 
154 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, inv. 538, IOD, 83. 
155 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 160, f. 212. 
156 Arh. St. Oradea, fond Capitlul .. . , fascicula LXV, f. 75v-76, 65v-6G, 79v-

80, 81v--82; a se vedea şi A. Ilea, V. Covaci, Realităţi social-economice . .. , I, p. 
172; II, p. 1-14. 

157 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , f. 2'04. 
158 E. Lazea, op. cit., p. 266. 
159 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 188-188v, 189v. 
160 Ibidem, f. 70v. 
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diale, ce se interpătrund în cadrul hotarului satului, sau cu altele aflate 
în afara lui, cultivate de către ţărani sub anumite obligaţii, cu un statut 
asemănător pămînturilor iobăgeşti. In această situaţie pămînturile senio
riale fac şi ele parte integrantă din cele trei cîmpuri, aşa cum s-a întîl
nit peste tot în Europa pînă la măsurile de delimitare şi comasare a pă
mînturilor. In Bihor situaţia se va perpetua şi spre sfîrşitul secolului al 
XVIII-iea şi începutul secolului următor, o serie de planuri de localităţi 
consemnînd suprafeţele de pămînt iobăgesc şi alodial din cadrul fiecărei 
<:alcaturi (Berechiu, Roit, Miersig, Văşad) 161 . 

Introducerea în cultură a prăşitoarelor şi mai ales a porumbului 
„planta miracul9asă"162 , adoptată rapid şi masiv de către sate, în primul 
rînd din cauza productivităţii sale mai mari faţă de cea a cerealelor tra
diţionale163, a adus în toate părţile Europei modificări în ceea ce priveşte 
sistemele de cultură, în sensul reducerii suprafeţelor de teren necultivate 
anual164. Privită - datorită productivităţii sale - ca o salvare de la 
foamete, flagelul obişnuit al satelor pînă în pragul epocii moderne165, 
porumbul apărea în ochii ţăranilor, cel puţin ca o garanţie în plus a asi
gurării hranei zilnice. De altfel, porumbul se va generaliza mai întîi pe 
pămînturile iobăgeşti. De la început se constată grija de a i se asigura 
<..: suprafaţă de pămînt suficientă în fiecare an. Treptat se individualizează 
în cadrul hotarelor „mălăiştile", cu tendinţa de a ieşi din rotaţia de pînă 
atunci a cîmpurilor şi de a forma un cîmp separat, pe cît posibil cultivat 
anual printr-o gunoire adecvată. Acest fenomen a contribuit la reducerea 
pîrloagei, conducînd treptat spre dispariţia ei totală, dacă porumbul a 
fost introdus în sistemul cu trei cîmpuri166. In zona noastră porwnbul s-a 
introdus într-un moment în care predomina sistemul cu două cfmpuri, aşa 
că individualizarea „măJăiştilor" apare ca o modalitate> principală de 
trecere spre sistemul cu trei cîmpuri pentru perioadu la care ne refe
rim167. In investigaţia care a însoţit conscrierea din 1720, în cazul satului 
Cordău se apreciează numărul cîmpurilor ca fiind două, pe lingă care 
însă locuitorii „mai au un teren în locul vechii vetre a satului" unde au 
însămînţat „turcici tritici" 168, situaţie identică, după cum am văzut, cu 
cea a satelor Sititelec, Sîntelec, Felcheriu, Alparea, care aveau şi ele 
vetre noi, pe vechile vetre cultivîndu-se porumb169. In urbariul Velenţei 

mi Arh. St. Oradea, fond c;olecţia de planuri, inv. 84, 403, 525, 705. 
162 Fernand Braudel, op. cit., p. 123. 
ma Tr. Stoianovici, Le ma'is dans les Balkans, în Annales, 1966, 5, p. 1026-1039 

apud Constantin Şerban, Cîteva date privind producţia de cereale din Ţara Româ
nească în secolul XVIII, în Terra nostra, III, 1973, p. 256. 

m Histoire generale de techniques, tome III, p. 532. 
165 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. II, Editura Dacia, Cluj-Napo-

ca, 1979, p. 338. 
ms Histoire generale de techniques, tome III, p. 532. 
167 B. Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului ... , p. 174. 
16~ Arh. St. Oradea, fond Prefectura .. . , dosar 159, f. 42v. 
16~ Arh. St. Oradea, fond Capitlul ... , fascicula LXV, f. 75v-82; A. Ilea, V. 

Covaci, Realităţi social-economice ... , II, p. 144. 
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în 1772 sînt amintite, pe lingă cele două calcaturi, ,,acele pămînturi obiş
nuite a se însămînţa cu porumb şi care sînt situate înăuntrul centurii din 
vecinătatea imediată a tîrgului" 1î 0• La 1770 şi localitatea Borş din plasa 
Sarreth avea pămînturile împărţite în două calcaturi, pe lîngă care aven 
teren separat pentru semănăturile de primăvarăm. Satul Biharea avea 
la 1720 hotarul împărţit în trei cîmpuri, pe lîngă care mai avea arendat • 
într-un prediu vecin un pămînt cu 25 florini şi pe care-l însămînţa ex
clusiv cu porumb1î 2• Un plan al satului Chişirid din 1830 consemnează 
un loc întins în hotarul satului numit „Mălăişte", care la acea dată era 
folosit ca fînaţ, porumbul intrînd între timp, printr-o reorganizare a 
hotarului, în rotaţia anuală a celor trei cîmpurilî3 ; a rămas doar toponimul, 
ca o dovadă a cultivării îndelungate a pămîntului respectiv exclusiv cu 
porumb. 

Situaţia consemnată constituie o fază de tranzit spre sistemul cu trei 
cîmpuri clasic, în care se rotesc anual toate cele trei cîmpuri. Această 
modalitate de trecere spre sistemul cu trei cîmpuri nu este proprie numai 
Bihorului, fiind consemnată pe scară largă şi în restul Transilvaniei la 
nivelul secolului al XVIII-lea174, secol care a însemnat consacrarea defi
nitivă a porumbului în agricultura românească, cu toate implicaţiile sale 
de ordin alimentar şi tehnicm. Această cale de trecere spre sistemul cu 
trei cîmpuri a putut fi surprinsă şi în cercetările de teren efectuate la 
nivelul anilor 1980 într-o zonă ale cărei sate practică, cel puţin din seco
lul al XVIII-lea176 pînă astăzi sistemul de cultură cu două cîmpuri: Pădu
renii Hunedoarei. Sistemul cu două cîmpuri, schimbate anual sau la doi 
ani, a funcţionat normal atîta timp cît cultura s-a rezumat la cea a cerea
lelor păioasem. Din cauza condiţiilor climatice nevaforabiie, datorate 
altitudinii mari la care se practică agricultura acestei zone, porumbul n-a 
putut fi introdus în cultură nici pînă astăzi în cele mai multe dintre satele 
pădureneşti situate pe culmi. S-a introdus însă cu rezultate notabile car
toful, a cărui cultură s-a generalizat în ultimile două decenii. Introducerea 
cartofului a însemnat încă de la început, mai întîi alegerea în cadrul 
cîmpului cultivat a unor terenuri care să fie mai bine gunoite, terenuri 
care au fost apoi îngrădite, ieşind din rotaţia cî:m:purilor. Era prima breşă 
în sistemul tradiţional cu două cîmpuri. În cazul unor sate se ajunge la 
individualizarea unui teren compact, în care au locuri de semănat toţi 
locuitorii, pe care le gunoiesc şi le cultivă anual, la început numai cu car
tofi, apoi şi cu legume sau cereale. În cazul satului Feirigi această parte 

170 Ioan Bratu şi Ioan Puşcaş, Urbariul Velenţei la 1772, în Lucrări ştiinţifice, 
seria istorie-ştiinţe sociale-pedagogie, Oradea, 1971, p. 159. 

171 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. 13lv-132. 
172 Ibidem, dosar 160, 1, 83-85v. 
173 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, inv. 184. 
174 L. Botezan, Producţia agricolă din Transilvania . .. , p. 170. 
175 B. Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului ... , p. 175-180. 
178 L. Botezan, R. Schilling, op. cit., II, p. 89-106. 
177 R. Vuia, Ţara Haţegului ... , p. 67. 
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a hotarului poartă denumirea de „Ţarina Mică", separată printr-un gard 
permanent de restul hotarului. In accepţiunea ţăranilor sistemul de cul
tură este tot cel cu două cîmpuri178, ca şi pentru locuitorii satelor biho
rene în secolul al XVIII-lea aflate în situaţii asemănătoare. De remarcat 
că introducerea cartofului în satele bihorene la începutul secolului al 
XIX-lea găsea multe localităţi cu hotarele împărţite în trei cîmpuri; şi în 
aceste cazuri, ca şi în restul Europei, din grădini - locurile de experi
mentare a tuturor culturilor noi179 - cartoful nu trece în calculatura des
tinată culturilor de primăvară, ci în terenuri luate din cîmpul de ogor 
sau desţelenite în păşune, cum s-a întîmplat la Bicaciu, situaţie consem
nată pe planul localităţii la 1818180• 

Pasul următor l-a constituit intrarea în rotaţia anuală a cîmpurilor, 
ca un cîmp separat, a acestor terenuri care s-au numit încă din secolul al 
XVIII-lea, cu un termen de împrumut, ,,mălăişti"181 , ajungîndu-se astfel 
la sistemul cu trei cîmpuri clasic, forţat182, transmis pînă la secolul nostru 
şi studiat pe teren de către sociologi şi etnografi. Trebuie făcută însă pre
cizarea că terenurile cultivate separat cu porumb n-au intrat în toate 
cazurile în rotirea anuală a cîmpurilor ca un cîmp separat. In satele în 
care suprafeţele arabile erau reduse ele au fost integrate în cele din urmă 
celor două cîmpuri existente anterior. Satul Borş, care la 1770 avea pă
mînturi separate pentru semănăturile de primăvară, în afara celor doua 
calcaturi, la începutul secolului al XIX-lea aceste terenuri fuseseră cu
prinse în cadrul cîmpurilor existente, după cuhl reiese din planul locali
tăţii executat la 1807183• 

Introducerea în rotaţie a cîmpurilor şi a terenurilor care fuseseră 
cultivate anterior, anual, cu porumb a dus iniţial la următoarea de rotaţie 
a cîmpurilor: cereale de toamnă - cereale de primăvară - ogor - ce
reale de toamnă ... 184. Deci în acest caz porumbul urma întotdeauna în 
rotaţie după cerealele de toamnă. Această variantă a rămas valabilă în 
cele mai multe zone pînă în contemporaneitate. Spre sfîrşitul secolului 
al XVIII-lea însă, sînt consemnate încercări de a schimba ordinea rotaţiei 
culturilor în cele două cîmpuri cultivate ale sistemului: se experimen
tează cultivarea porumbului după ogor, cerealele de toamnă urmînd după 
porumb. Gheorghe Şincai consemnează în lucrarea sa Povăţuire către eco
nomia de cîmp, deosebit de importantă pe linia studierii evoluţiei tehnicii 
agricole185 - faptul că „în unele părţi au obicinuit plugarii a semăna 
bucate de toamnă nu numai pe pămînturile ogorîte ci şi în mălăişti (cucu
rezişti) şi unii ca aceia mai mult folos au, decît cei care Ie seamănă în 

17
M Informator: Şerban Aurel, ns. 1919, nr. 41, Ferigi, jud. Hunedoara. 

179 B. Ştefănescu, Consideraţii asupra nivelului ... , p. 174-175. 
160 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, inv. 98. 
m Gheorghe Şincai, Povăţuire cătră economia de cîmp, Buda, 1806, p. 29. 
m H. H. Stahl, Teorii şi ipoteze . .. , p. 105. 
183 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, nr. 126. 
164 L. Botezan, Producţia agricolă din Transilvania ... , p. 172. 
is.s George Maior România agricolă, ediţia a II-a, Bucureşti, 1911, p. 45. 
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moine sau în ţeline numai odată arate"186. De remarcat că această ordine 
s-a păstrat uneori în cadrul tehnicilor ţărăneşti de asolament pînă în se
colul nostru. Avantajul acestei rotaţii este în primul rînd în folosul po
rumbului dar nu exclusiv, de ea profitînd şi cerealele de toamnă, griul mai 
ales. Porumbul, chiar dacă este o premergătoare mediocră pentru griul de 
toamnă, este preferabil cel puţin în două privinţe: gunoirea se făcea po
rumbului, deci plantei premergătoare, regulă agrotehnică rămasă valabilă 
şi astăzi, iar în al doilea rînd praşilele care se aplicau porumbului ca 
lucrări de întreţinere - minimum două - curăţau mai bine terenul de 
buruieni, de paraziţi animali, limitînd şi dezvoltarea bolilor criptogamice 
şi bacteriene, lăsînd în acelaşi timp solul mai afînat187• Ţinînd însă seama 
de faptul că porumbul consumă o mare parte din substanţele organice şi 
apa din sol, epuizîndu-1 şi că eliberează foarte tîrziu terenul, îngreunînd 
prin aceasta semănatul cerealelor de toamnă în perioada optimă188, acest 
asolament s-a folosit pe scară redusă. 

Introducerea porumbului a influenţat sistemele de cultură şi în alt 
sens. Productivitatea lui sporită faţă de cea a cerealelor păioase a dus la 
eliminarea din cultură a acestora din urmă în multe locuri unde cultura 
lor întrunea condiţii mai puţin prielnice. ln zonele cu ierni mai reci porum
bul a eliminat din cultură cerealele de toamnă, cu randamentul cel mai 
slab în aceste condiţii, ceea ce a dus practic la imposibilitatea funcţionării 
şi deci a adoptării unui sistem cu tre~ cîmpuri. 

In cele mai multe zone porumbul n-a eliminat din cultură cerealele 
păioase şi mai ales pe cele de toamnă. Penetraţia lui în cultura de cîmp 
s-a făcut în detrimentul pîrloagei, a ogorului, iar atunci cînd s-a făcut 
în cadrul cîmpurilor cultivate, introducerea sa a fost mai ales în detri
mentul cerealelor de primăvară. Porumbul contribuie astfel la refacerea 
unui echilibru dintre culturile de toamnă şi cele de primăvară, primele 
fiind predominante la nivelul secolelor XVI-XVII. 

•un asemenea echilibru a mai fost posibil în agricultura transilvă
neană în momentul extinderii culturilor de toamnă, moment f-avorabil in-
troducerii sistemului de cultură cu trei cîmpuri189• Intr-un moment ase
mănător - datorat grîului crînău de toamnă - s-a introdus şi s-a răs
pîndit sistemul cu trei cîmpuri în Europa occidentală. Ofensivei griului 
de toamnă i-a rezistat în Apus ovăzul, cereală de primăvară, cu mare 
importanţă economică, cu rol alimentar (în Germania, Franţa sau Sco
ţia), dar mai ales furajer, în creşterea cailor190. In tot cazul se insistă mult 
în literatura europeană asupra rolului pe care acest echilibru l-a avut în 

186 Gh. Şincai, op. cit., p. 29. 
187 C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, voL I, p. 335; Gh. 

Bîlteanu, V. Barnaure, op. cit., p. 71. 
188 C. Filipescu (sub direcţia) Marea enciclopedie agricolă, vol. V, p.19. 
189 D. B. Grekov, Ţăranii în Rusia din timpurile cele mai vechi şi pînă în se

colul al XVII-lea, Editura Academiei Republicii Populare Române, 1952, p. 44; E. 
Laze~l,a°P· cit., p. 262. . . 

Georges Duby, op. cit., p. 173; Fernand Braudel, op. czt., p. 82. 
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adoptarea sistemului cu trei cîmpuri. Pentru mulţi istorici existenţa în 
cultură atît a cerealelor de toamnă cit şi a cerealelor de primăvară con
stituie un indiciu sigur al practicării tehnicilor de asolament trienaJe. 
Astfel, s-a con.siderat pentru Midland-ul englez, pentru alte regiuni din 
vestul şi nordul Europei, că deşi se folosea sistemul bienal de rotaţie, 
arabilul era de fapt împărţit în trei sole: o sală, formată din jlllITlătatea 
suprafeţei arabile, era lăsată pentru refacere, cealaltă jumătate fiind divi
zată la rîndul ei în alte două părţi, dintre care una se cultiva cu cereale 
de toamnă, cealaltă cu cereale de primăvară. Un astfel de model a fost 
propus şi pentru a explica trecerea spre asolamentul trienal în teritoriile 
locuite de slavii de răsărit şi de apusrni. 

In ceea ce priveşte Transilvania suprafeţele de ovăz cultivate rămîn 
mult mai scăzute în comparaţie cu cele ale grîului de toamnă. Se menţine 
în cultură şi grîul de primăvară dar este cultivat mai ales în zone cu con
diţii de climă mai aspre. Orzul, se pare mai mult o cereală de toamnă192, 
a rămas tot ti:mpul o cultură secundară, statut spre care tinde din ce în ce 
mai mult şi cultura meiului1 93• Au existat desigur şi alţi factori care au 
creat praguri tehnico-economice şi sociale care n-au putut fi depăşite. 
Aşa se face că secolul al XVIII-iea găsea agricultura ţărănească a Tran
silvaniei într-o covîrşitoare predominare a sistemului cu două cîmpuri194• 

Totuşi nu putem elimina nici pentru această arie posibilitatea ca în cîmpul 
cultivat al sistemului cu două cîmpuri să existe două sectoare unul pentru 
cerealele de toamnă, unul pentru cerealele de primăvară, înaintea intro
ducerii culturii porumbului, mărturiile documentare cu privire la exis
tenţa celor două categorii de cereale fiind numeroase. !n acest caz sub 
formula „două cîmpuri" se ascunde sigur şi această formă tranzitivă. Un 
mare istoric polonez contemporan, analizînd documente din secolul al 
XV-lea referitoare la sistemele de cultură din Polonia acestei perioade, 
ajunge la concluzia că ele, deşi nu mai sînt siste!llle cu două cîmpuri, 
constituie „o formă totalmente distinctă de asolamentul trienal", fiind 
mai apropiat de sistemul celt din Ecosse, ce presupune existenţa unor te
renuri numite „infields", cultivate în permanenţă, supuse unei rotaţii regu
late, comunitare şi „outfields", pămînturi rămase în afara acestei rotaţii, 
cultivate individual. Sistemul acesta a avut după cum precizează acelaşi 
autor o mare răspîndire în Franţa medievală şi se pare şi în alte părţi ale 
Europei195• Adăugată la aceasta modalitatea de trecere spre asolamentul 
trienal pe care am analizat-o pentru Bihor - generală de altfel pentru 
întreaga Transilvanie în secolul al XVIII-lea - avem schiţa unui tablou 
al complexităţii fenomenului de trecere spre sistemul de cultură cu trei 

m D. B. Grekov, op. cit., p. 38, 44; Al. Gieysztor, op. cit., p. 171. 
192 Georges Duby, op. cit., p. 80. 
193 D. Prodan, Iobăgia ... , vol. II, p. 50-51, 88, 150, 334 etc. 
194 Istoria României, vol. III, Editura Academiei Republicii Populare Române, 

Bucureşti, 1964, p. 403. 
195 Al. Gieysztor, op. cit., p. 173. 
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cîmpuri forţat196• Pentru a face deosebirea între sistemul cu trei cîmpuri 
clasic sau forţat şi sistemele de tranziţie care-l leagă de sistemul cu douii 
cimpuri, sisteme în care rotaţie de trei ani rămînea „embrionară" s-a 
propus în literatura de specialitate europeană termenul de „asolament 
trienal neregulat" 197. 

Trecerea de la sistemul cu două spre cel cu trei cîmpuri trebuie pri
vită şi prin prisma creşterii suprafeţelor cultivate de către ţărani, ca 
urmare a sporului demografic în primul rînd, iar în al doilea rînd ca ur
mare a tendinţei tot mai accentuate de antrenare a gospodăriei ţărăneşti 
în economia de schimb. Această creştere se putea face prin creşterea pă
mînturilor arabile în ansamblul pămînturilor iobăgeşti, în dauna păşunii, 
pădurii şi a fînaţului, dar mai ales a pădurii. Se mai putea face apoi prin 
luarea spre cultivare a unor pămînturi alodiale,mai ales în predii sau 
prin primirea spre defrişare a unor porţiuni din pădurea domenială. Prima 
modalitate va fi practicată tot timpul pe scară redusă, din cauza lipsei 
pădurilor iobăgeşti şi a caracterului mixt al economiei, care nu permitea 
renunţarea la părţi de păşune şi fînaţe fără riscul de a rupe echilibrul 
ce se stabileste între cele două ramuri economice de bază. Devine astfel 
uşor de expiicat faptul că toate referirile documentare la creşterea ara
bilului satelor sînt informaţii despre defrişări în pădurile alodiale sau 
despre arendări de predii. Locuitorii din Otomani folosesc pămînturile 
defrişate, care rămîn sub obligaţia prestării dijmei şi a nonei din pro
duse, nu numai de către iobagi, ci şi de către urmaşii acestora198 • Locui
torii din Săcuieni, Văşad, Adoni199, Belfir, Cociuba Mare200 deţineau pă-
mînt arendat în predii, în schimbul nonei, a unor obligaţii în muncă sau 
în bani (excepţie face Săcuieni). In cazul satelor Adoni şi Belfir pămîntul 
arendat în predii rămîne în afara celor trei calcaturi ale satelor respec
tive. Locuitorii tîrgului Săcuieni practică un sistem de cultură cu trei 
cîmpuri. Din cele trei cîmpuri unul este format din pămîntul urbarial al 
localităţii, celelalte două fiind pe pămînt alodial, lucrat de către ţărani 
fără a plăti dijma201 • Văşadul are hotarul propriu împărţit în două cal
caturi, pentru a treia calcatură a arendat un pămînt în prediul vecin 
Kopaytally202 , o situaţie întrucîtva asemănătoare fiind consemnată la 
Cociuba Mare, cu deosebire că locuitorii acestui sat îşi cultivau în două 
cîmpuri pămînturile proprii, iobăgeşti şi în trei cîmpuri păm.întul luat în 
arendă contra nonei în prediul Bothar203• Aşadar locuitorii acestui sat 
practică două sisteme de cultură: unul cu două cîmpuri în hotarul propriu 
şi altul cu trei cîmpuri în prediul amintit. 

196 Albert Soboul, op. cit., p. 78. 
197 Al. Gieysztor, op. cit., p. 173. 
19

~ Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 161, f. 26v-27v. 
199 Ibidem, f. 12-13, 24v-25, 124v-125. 
200 Ibidem, dosar 159, f. 77v-78. 
201 Ibidem, f. 12-13. 
202 Ibidem, f. 24v-25. 
203 Ibidem, dosar 159, f. 77v-78. 
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Trecerea de la sistemul cu două cîmpuri spre sistemul cu trei cîm
ouri trebuie legată, cel puţin pentru unele localităţi, de intensificarea 
gradului de gunoire. Creşterea părţii de hotar cultivată de la 1/2 la 2/:3 
presupune asigurarea unei fertilizări constante prin gunoire în satele ale 
căror pămînturi au o fertilitate naturală mai scăzută. De obicei, indiferent 
de mărimea hotarului şi a plantelor cultivate, satele de deal şi munt~ 
bihorene evită în această perioadă să-şi împartă hotarele în trei cîmpuri 
din cauza sterilităţii pămîntului, atît de des invocată de documente. Re
facerea în aceste cazuri era mai dificilă. Sistemul cu două cîmpuri per
mite o refacere pe cale naturală a 50-0/0 din arabil, căreia i se adaugă în 
unele cazuri gunoirea cu ajutorul vitelor în tilnlpul păşunatului şi gu
noirea cu gunoi de grajd, înainte de semănat. In cadrul sistemului cu 
trei cîmpuri doar o treime din pămînt beneficiază de o refacere pe cale 
naturală sau poate fi gunoit cu ajutorul vi~lor. Din cele două treimi 
cultivate anual gunoire necesită în primul rînd cîmpul care urmează a 
fi cultivat cu cereale de primăvară. In cazul acestuia posibilitatea gunoirii 
cu vitele se reduce la perioada de aproximativ o jumătate de an dintre 
recoltarea cerealelor păioase şi semănatul porumbului. Aşa că pentru 
funcţionarea sistemului cu trei cîmpuri în zonele de deal şi munte era 
necesară asigurarea unei cantităţi mai mari de gunoi de grajd, ceea ce 
presupunea un număr mai mare de animale crescute în stabulaţie, limi
tată de lipsa oricărui nutreţ artificial, de care în secolul al XVIII-lea nu 
beneficiază multe dintre cele mai favorizate regiuni ale Europei2°4, pre
cum şi existenţa unor condiţii de transport (drumuri, mijloace de transport 
,şi forţă de tracţiune) adecvate. Ori acest complex de factori era destul de 
gn,u de realizat în regiunile cu relief accidentat ale Transilvaniei în se
colul al XVIII-iea. De fapt gunoirea apare uneori ea indispensabilă şi 
la cîmpie, locuitorii din Chişlaz afirmînd la 1720 că două din cele trei 
calcaturi ale hotarului nu sînt cultivabile fără gunoire205 . Oricum creşterea 
gradului de gunoire a contribuit în mod cert la restrîngerea acţiunii liJni
tative a factorilor de mediu206 • 

Aceste realităţi privitoare la trecerea de la sistemul cu două cfunpuri 
la cel cu ·trei cîmpuri, consemnate în documentele analizate, sînt în mare 
parte anterioare dispoziţiei imperiale din 1766 prin care se cerea folosire'¾ 
exclusivă a sistemului cu trei cîmpuri şi dovedesc materializarea în cadrul 
mediului tehnic ţărănesc a noii tendinţe tehnice, în măsura în care această 
tendinţă venea în întîmpinarea unor necesităţi interne ale comunităţii207 . 
Această afirmaţie nu exclude, evident, impunerea sa de către stăpînii de 
pămînt în unele cazuri. 

Adoptarea sistemului de cultură cu trei cîmpuri are loc în Bihor 
într-un moment istoric deosebit de important sub raport social: perioada 
de trecere de la obiceiul împărţirii anuale a pămînturilor în cadrul co-

20~ Fernand Bruadel, op. cit., p. 88. 
205 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. I79v-180. 
206 Gh. Iordache, op. cit., p. 68-69. 
207 Andre Leroi-Gourban, op. cit., p. 336. 
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munităţii săteşti la împărţirea lor definitivă în sesii. Este semnificativă 
situaţia satului Nojorid din plasa Oradea care avea hotarul împărţit în 
trei cîmpuri: pămîntul din două cîmpuri era împărţit deja definitiv în 
sesii, în timp ce pămîntul din cea de-a treia calcatură se măsura şi se 
împărţea în fiecare an, ,,conform obiceiului"208. Impărţirea anuală a pă
mîntului se practica de asemenea la Buduslău şi Sîntilmreu209, în timp 
ce în alte localităţi (Sălacea, Otomani, Văşad, Adoni, Marghita etc.)210 
ele sînt împărţite definitiv în sesii. Această trecere poate fi şi ea într-o 
oarecare măsură urmarea adoptării în cultură a porumbului, mai ales a 
separării unor lotud de către fiecare ţăran, cultivate anual cu această 
plantă. Fenomenul în sine a însemnat o slăbire a puterii obştii ca orga
nism colectiv în favoarea individului, cu repercusiuni se pare şi asupra 
sistemelor de cultură: scăzînd puterea coergitivă a obştii, ţăranii au ten
dinţa să iasă din cadrul sistemului rigid al cîmpurilor obligatorii, sistem 
care, cel puţin în unele cazuri a fost impus, fără a se ţine seama de con
diţiile locale. Aceasta explică în bună parte renunţarea unui maire număr 
de sate la împărţirea hotarelor în cîmpuri, în favoarea unor sisteme infe
rioare din punct de vedere tehnic dar mai eficiente din punct de vedere al 
economiei proprii ţărăneşti. Părăsirea masivă în unele zone a sistemelor 
calcatoriale - cu două sau trei cîmpuri - în a doua julmătate a secolului 
al XVIII-lea, chiar după dispoziţia imperială din 1766211 este şi o formă 
a luptei sociale. Si'stemul calcatorial, deşi, repetăm, din punct de vedere 
tehnic era un progres indiscutabil, permitea un mai bun control din par
tea autorităţilor, deci posibilităţi sporite de impunere. 

Documentele cercetate, mai ales colecţia de planuri, oferă amănunte 
interesante asupra organizării hotarului satelor care au adoptat sistemul 
cu trei cîmpuri212. 

Se detaşează în cadrul hotarului pămîntul arabil împărţit în cele trei 
calcaturi, fiecare calcatură fiind împărţită în mai multe sectoare (car
tiere), apoi fînaţul şi păşunea comună şi uneori pămînturile alodiale, ara
bil şi fînaţ. Multe planuri consemnează tot în extravilan cînepiştile şi gră
dinile pentru varză. Astfel satul Roit avea o cînepişte de 48 şi 5/8 iu
găre213, iar Berechiul de 12 iugăre214 . Bicaciu are două cînepişti: una a 
românilor, una a slovacilor215. 

Calcaturile sînt de obicei compacte, dar sînt - după cwn am preci
zat anterior - şi cazuri în care unele calcaturi sînt for.mate din două sau 

20~ Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 159, f. 81-Slv. 
209 Ibidem, dosar 161, f. 27v-28. 
210 Ibidem, f. 20v-22, 25v, 27v, 136-137. 
211 Ştefan Molnar, op. cit., p. 175. 
212 Chiar dacă majoritatea planurilor sînt executate în primele decenii ale 

secolului al XIX-lea, multe se bazează pe măsurători efectuate în ultimul deceniu 
al secolului al XVIII-lea. 

m Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, inv. 525. 
214 Ibidem, inv. 84. 
215 Ibidem, inv. 100. 
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mai multe părţi separate între ele de obstacole naturale, situaţie dictată 
de topografia locală. Astfel calcatura a treia a localităţii Sălacea errl 
situată parţial pe grindurile din terenul mlăştinos a părţii de nord-est n 
hotarului satului, căruia i se adaugă un teren aflat exact în partea opusă 
a vetrei216. In cazul satului Bicaciu217 atît calcatura I cît şi calcatura il 

III-a sînt în cîte două părţi"!18 . In unele cazuri aceste planuri consemnează 
si denumirile sub care calcaturile sînt cunoscute de către săteni. La Vă
şad calcatura I era numită popular „Cîmpul cel Frumos", calcatura a 
II-a - ,,Cîmpul Săracilor", iar calcatura a III-a - ,,Cîmpul lui Engheti219. 

Uneori este precizată şi denumirea locurilor de arătura din care se com
pun calcaturile. Calcatura I-a a satului Sititelec se compune din Cîmpul 
Mare şi Cîmpul Mic, separate de o vale220. Arabilul Cordăului este îm
părţit în 1840 în trei cîmpuri: Cîmpul de Jos, compus din patru locuri de 
arătură (Curăţituri, Ţarina de Sus, Ţarina de Jos, Micheleş), Cîmpul de 
Mijloc cu şase locuri de arătură (Vălcele, Lebenişte, Pe lîngă Valea cea 
Mare, Pusta, Pîrloage şi Tăuşorul), Cîmpul de Sus cu patru cîmpuri de 
arătură (al Bereştilor, Pe lîngă Ţintirim, al Sturzului, Adena)221. Calcatu
rile sînt astfel constituite încît să aibă întinderi cît mai apropiate ca 
suprafaţă. La Văşad calcatura I are o suprafaţă de 1 277 cîble de semănă
turi, a II-a 968 cîble, iar a treia - 998 şi 1/3 cîble222, la Roit: calcatura 
I-a - 372 şi 3/8 iugăre, calcatura a doua - 405 şi 6/8 iugăre, iar a III-a 
- 395 şi 4/8 iugăre223, iar la Miersig, calcatura I-a - 605 şi 5/8 iugăre, 
calcatu.ra a II-a - 780 şi 7 /24 iugăre, calcatura a III-a - 660 şi 8/24 îu
găre224. La cumpăna secolelor al XVHI-lea şi al XIX-lea, ca şi în perioa
dele anterioare caloaturile satelor cuprind pe lingă pămînt urbarial şi pă
mînt alodial. Interpătrunderea pămînturilor iobăgeşti cu cele senioriale era 
o caracteristică a sistemelor calcatoriale ale Europei, fiind întîlnită din 
Anglia pînă în Rusia225. Stăpînii de moşie şi iobagii trebuiau să se supună 
astfel împreună. aşa-numitei „sile a pămîntuluJi'" aplicată în fiecare sat. 
Dacă suprafaţa pămînturilor alodiale este variabilă de la o calcaturj. la 
alta, suprafaţa pămînturilor urbariale este întotdeauna aceeaşi în cel~~trei 
calcaturi: 216 şi 2/3 cîble la Văşad, 240 şi 7/24 iugăre la Miersig. Cea mai 
mare parte a pămîntului iobăgesc a fost îlmpărţit prin reglementarea ur
barială în mod egal între ţărani, lucru consemnat şi pe tabelul care înso
ţeşte planurile, suprafeţe mai mari deţin preotul şi dascălul. Sînt însă <;:i 
pămînturi rema:nenţiale, rămase neîmpărţite în urma reglementării urba-

216 Ibidem, inv. 538. 
217 Ibidem, inv .. 705. 
218 Ibidem, inv. 100. 
219 Ibidem, inv. 705. 
220 Ibidem, inv. 562. 
221 Ibidem, inv. 206. 
222 Ibidem, inv. 705. 
223 Ibidem, inv. 525. 
224 Ibidem, inv. 4-03. 
225 G. M. Travelyan, op. cit., p. 186; FI. Constantiniu, op. cit., p. 38. 
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riale, cultivate de către ţărani în înţelegere cu stăpînul de pămînt. Lotu
rile iobăgeşti sînt împărţite între ele prin mejdil, a căror suprafaţă totală 
în cele trei calcaturi ale satului Roit era de 10 şi 3/8 iugăre226 . Calcaturile 
între ele au fie limite naturale - văi, mlaştini, păduri etc. - fie vatra 
satului sau drumuri, drumuri care în cazul aceluiaşi sat (Roit) aveau o 
suprafaţă de 24 şi 3/8 iugăre227 • Desigur acolo unde aceste limite lipsesc 
sau oferă o protecţie insuficientă culturilor s-au folosit gardurile, confec
ţionate în comun de către toţi locuitorii aşa cum s-a întîmplat peste tot 
in cadrul sistemelor de cultură comunitare2~8, inclusiv în zonele în care 
se practică şi astăzi. 

Uneori în cadrul calcaturilor, deci a arabilului, sînt şi plantaţii de 
pomi fructiferi - probabil pe mejdiile de hotar cum s-a transmis pînă în 
zilele noastre - consemnate în cadrul calcaturii a III-a a satului Cor
dău229. In afara celor cuprinse în calcaturi mai există în hotarele satelor 
arabile al bdiale lucrate în regie proprie sau arendate ţăranilor dar care 
sînt cuprh 1se în sisteme de rotaţie separate de cel al satelor. Aşa de exem
plu în hotarul Miersigului exista o „calcatura secunda" alodială în afara 
celor trei cîmpuri ale localităţii230 . Un teren alodial masiv, separat de cele 
iobăgeşti, exista şi în hotarul Berechiului, arendat ţăranilor şi care în 
intervalul 1809-1817 devine a patra calcatură a satuluF31 • El rammed 
pămînt alodial, lucrat în anumite condiţii de către locuitori şi integ,rat 
economiei săteşti din punct de vedere tehnic. 

Fînaţul, compact ori situat în mai multe locuri, este de două feluri: 
împărţit în cadrul sesiilor, deci folosit individual de către fiecare ţăran 
şi fînaţ comun, îngrijit şi cosit în comun de către întreaga comunitate şi 
din care se dădeau de obicei obligaţiile faţă de domeniu, armată etc. Există 
apoi fînaţe separate ale preotului, ale cîrciumilor etc. Sînt şi cazuri în 
care aceste fînaţe erau situate în livezi cultivate cu pomi fructiferi, cum 
::im întîlnit la Cordău sau Girişul de Criş, în acest din 1.1rp1ă caz în cadrul 
unui sistem cu două cîmpuri232. 

'ktît conscrierile cit şi planurile localităţilor consemnează existenţa 
păşunilor săteşti, separate de arabil sau fînaţ, ocupînd de obicei terenu
rile mai sterile şi în general mai improprii pentru agricultură. In multe 
sate aceste păşuni erau insuficieinte. In această situaţie arendau locuri de 
păşunat în prediile vecine, acolo unde există această posibilitate şi, deşi 
documentele nu o consemnează decît în cazuri izolate233, folosesc drept 
păşune calcatura de ogor mai ales în cazul în care avem de-a face cu un 

226 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, inv. 525. 
227 Ibidem. 
228 G. M. Travelyan, op. cit., p. 186. 
229 Arh. St. Oradea, fond Colecţia de planuri, inv. 2'06. 
230 Ibidem, inv. 403. 
231 Ibidem, inv. 83, 84. 
232 Ibidem, inv. 206, 298. 
2~3 Arh. St. Oradea, fond Prefectura ... , dosar 166, f. 252v; I. Şuta, Producţia 

pe domeniile ... , p. 172. 
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ogor sterp. Socotind după nu.mărul arăturilor ce se efectuau pentru semă
nat - trei în majoritatea cazurilor - în Bihorul secolului al XVIII-iea 
predomina ogorul negru, care se ara de obicei de două ori şi se grăpa -
în afara arăturii dinaintea semănatului - pentru a menţine locul curat 
de buruieni, a afina solul şi a-i menţine mai bine umiditatea234• In această 
situaţie păşunarea cîmpului de ogor era posibilă în condiţii bune doar pînă 
la prima arătură, efectuată de obicei la începutul verii, după care calita
tea păşunii scădea considerabil. In Transilvania varianta ogorului negru 
a fost proprie mai ales sistemului cu trei cîmpuri şi avea încă întinderi 
considerabile în perioada deceniilor 3-5 ale secolului ale XX-iea, ca şi 
ogorul strep de altfel235, care în anii celui de-al doilea război mondial 
ocupa o suprafaţă în jurul a 1/2 milioane hectare. 

Chiar dacă faţă de sistemele care l-au precedat sub raport tehnic 
reprezintă un mare pas înainte, sistemul cu trei cîmpuri prezintă o serie 
de dezavantaje, legate mai ales de „servitutea comunală" pe care o pre
supunea. Sincronizarea perfectă a tuturor locuitorilor la executarea lu
crărilor agricole e:ra cheia succesului acestui sistem. O întîrziere a unui 
singur ţăran în executarea unei munci agricole atrăgea după sine o întîr
ziere a întregii comunităţi în executarea lucrării respective. Orice iniţia
tivă individuală - în sensul îmbunătăţirii tehnicilor de cultură - era 
exclusă236 • Acestei „sile a cîmpului" i se adaugă faptul că o treime din 
arabilului satului rămînea necultivată anual, limita sa cea mai nefastă237 • 
Odihna pămîntului era necesară în lipsa unei gunoiri intense. Dar ea res
trînge culturile, de unde necesitatea de a se consacra grînelor tot restul 
hotarului, cunoscută fiind pe de o parte alimentaţia predominant 
cerealieră a populaţiei pînă în epoca modernă, pe de altă parte faptul că 
griul, datorită faptului că nu se poate cultiva anual pe acelaşi teren, are 
nevoie de un teren mai mare decît suprafaţa pe care o ocupă238 • Aceasta 
atrăgea limite puse celorlalte culturi şi fînaţelor. Lipsa furajelor pentru 
iarnă, deci o perioadă redusă de stabulaţie, explică numărul insuficient de 
animale, calitatea lor mediocră şi totodată cantitatea mică de gunoi, 
ca.re face din pîrloagă o necesitate. Sîntem deci în prezenţa unui cerc 
vicios, ,,cercul infernal" al vechii agriculturi, cum a fost el denumit239• In 
acelaşi timp necesitatea ca fiecare ţăran să aibă pămînt în fiecare din cele 
trei cîmpuri mărea gradul de fărîmiţare a arabilelor iobăgeşti şi aşa excesiv 

234 C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, voL IV, p. 250; V. 
Tufescu, op. cit., p. 9; L. Botezan, Producţia agricolă din Transilvania ... , p. 161-
164; I. A. Goia, op. cit., p. 28. 

ia, I. L. Ciomac, Cultivarea pămîntului . .. , p. 321; E. Sănduleac, op. cit., p. 
181; Marin Popescu-Spineni, Geografia economică a satului Drăguş, în Sociologia 
românească, an III, 1939, nr. 4-6, p. 190; H. H. Stahl, Amintiri ... , p. 122; I. Toşa, 
op. cit., p, 1'16-li17; C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, 
vol. IV, p. 250. 

236 Histoire generale de techniques, tome III, p. 5-H. 
237 Albert Soboul, op. cit., p. 79. 
238 Fernand Braudel, op. cit., p. 85. 
239 Albert Soboul, op. cit., p. 79. 
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de fărîmiţate, aflate la mari distanţe unele de altele, ceea ce îngreuna lu
crarea pămîntului, pierzîndu-se mult timp cu deplasările de la un teren la 
altul, complicînd transporturile şi aşa greu de efectuat240. 

Ecourile luptei pentru înlăturarea totală a pîrloagei răzbat şi la noi, 
vehiculate de minţile luminate ale epocii: ,, ... odihna aceasta - scrie 
Gheorghe Şincai - nu e de vreun folos, pentru că dacă se va gunoi pă
mîntul după datina lui, nu are lipsă de odihnă, ci în tot anul se poate 
agonisi cu mare folos, măcar de ar şi trebui schimbată semănătura buca
telor în fieştecare an"241 . 

Procesul de trecere spre sistemul cu trei cîmpuri, care va continua 
în zona noastră şi în secolul al XIX-lea, este parţial concomitent proce
sului de trecere, la nivelul Europei occidentale, la sistemul rotativ anual. 
Semnificativ este faptul că dispoziţia din 1766 a Marieii Tereza de gene
ralizare a sistemului cu trei cîmpuri242 este dată în acelaşi timp cu ordo
nanţele pentru suprimarea sistemelor calcatoriale într-o serie de state din 
Apusul Europei: renunţarea la sistemul „open-field-ului" în Anglia în 
favoarea „împrejmuirilor" şi rolul avut în acest semn de aşa-zisele „Acte 
particulare" ale parlamentului: ordonanţele şi legile adoptate în Dane
marca (1769, 1776, 1781) pentru suprimarea sistemului „solskifte" echiva
lent „open-field-ului"243• In Transilvania sistemul s-a menţinut, după cum 
am arătat şi în secolul al XX-lea în cadrul agriculturii ţărăneşti, situaţ,ie 
similară şi altor zone geografice apropiate (Slovacia, Polonia)244 sau chiar 
din Apusul Europei, în Franţa, de exemplu, în regiunile în care condiţiile 
locale n-au permis introducerea unui sistem superior245• 

Din consideraţiile făcute pînă alCl, precum şi din anexele care înso
ţesc prezentul studiu se poate constata existenţa unor diferenţieri în ceea 
ce priveşte sistemul de cultură utilizat la nivelul zonelor, a subzonelor, a 
localităţilor chiar, diferenţieri care nu sînt proprii numai Bihorului şi nici 
pe['ioadei la care ne raportăm. Aceste diferenţieri sînt în funcţie de un 
complex de factori cu caracter general - care influenţează sistemele de 
cultură prin raporturile dintre ei, în orice loc şi în orice perioadă de 
timp - alţii cu caracter mai special, legaţi mai mult de perioada de timp 
la care ne-am referit. 

Am grupat aceşti factori în trei categorii: 

240 Liviu Botezan, Organizarea pămînturilor arătoare şi a fînaţelor iobăgeşti di11 
Transilvania în perioada 1789-1820, în Apulum, VIII, 1971, p. 137-168. 

m Gh. Şincai, op. cit., p. 19. 
242 Este adevărat că suplimentul unui decret din 1767 scutea de dijmă orice 

cultură afectată în pîrloagă (Imre Wellmann, op. cit., p. 142). 
m Histoire generale de techniques, tome II, p. 550; G. M. Travelyan, op. cit., 

p. 688, 690. 
244 Mihai Pop, Agricultu1·a în Cehoslovacia, stări, probleme, înfăptuiri, în So

ciologie românească an. II, 1937, nr. 4, p . .169; Witold Nowosz, op. cit .• p. 178. 
24s C. Filipescu (sub direcţia), Marea enciclopedie agricolă, vol. V, p. 494. 
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I. FACTORI FIZICO-GEOGRAFICI 

1. Configuraţia geomorfologică a zonei, cu diferenţieri la nivelul ho
tarului fiecărei comunităţi este, după cum s-a putut constata deja, un fac
tor de multe ori hotărîtor, condiţionînd, prin gradul de fragmentare a 
reliefului, mărimea hotarului, dispersarea terenurilor de cultură în cadrul 
hotarului. Relieful fragmentat din zona de munte sau de contact cu mun
tele detennină o fragmentare corespunzătoare a pă:mînturilor de cultură, 
care face imposibilă împărţirea hotarului în cîmpuri. Dimpotrivă, satele 
de cîmpie, cu hotare compacte în jurul aşezărilor favorizează adoptarea 
unor tehnici bazate pe existenţa părţilor de hotar cultivate prin rotaţie, cu 
suprafeţe din ce în ce mai reduse de pîrloagă, cu cit ne apropiem mai mult 
de zilele noastre. 

2. Condiţiile pedo-climatice legate de factorul anterior, de poziţia pe 
glob, au şi ele un mare rol în adoptarea sistemului de cultură. 

Solurile de mică profunzime şi sărace de tipul podzolurilor din re
giunile muntoase impun limite precise în ceea ce priveşte tehnicile de 
asolament şi implicit sistemele de cultură. Condiţiile pedologice sînt cele 
care, în cadrul agriculturii de cea mai mare altitudine, impun în mod 
necesar adoptarea sistemului „în moină" sau utilizarea sistemului cu două 
cîmpuri ca sistemul cel mai evoluat posibil al acestor categorii de tere
nuri. Aici ţelina sau moina este o necesitate de ordin tehnic, o condiţie 
esenţială a practicării agriculturii. Existenţa acestei moine de necesitate 
are aici importante implicaţii ecologice. Limita naturală a pămîntului, -
cu toată intervenţia antropică, ce vizează lărgirea sa, prin aplicarea teh
nicilor de cultură, - impune deci o limită suprafeţei cultivate anual din 
totalul suprafeţei deţinute de o comunitate. Orice forţare a acesteia pro
duce perturbaţii ecologice cu consecinţe nefaste. Păstrarea unui echilibru 
intre condiţiile naturale şi subsistemul tehnic al sistemului de cultură a 
fost condiţia esenţială a păstrării în cultură a unor terenuri puse în cir
cuitul agricol cu milenii în urmă246• 

Climatul, la rîndul său, influenţează şi el sistemul de cultură. Exis
tenţa moinei de necesitate în zona de munte este şi o consecinţă a clima
tului; din cauza intîrzierii maturizării recoltelor, timpul prea scurt de 
după secerat nu permite semănatul în perioada optimă a cerealelor de 
toamnă. Climatul secetos din regiunile mediteraniene a păstrat din epoca 
romană pînă în cea contemporană sistemul de cultură cu două cîmpuri. 
In aceste regiuni una din problemele esenţiale ale practicării agriculturii 
este cea a constituirii, păstrării şi refacerii rezervei de apă în sol, ţinînd 
cont de lunga perioadă caracterizată printr-un deficit de precipitaţii. 
Insuficienţa ploilor face necesar un rit!m suficient de distanţat în timp de 
recolte. Din aceleaşi considerente era necesară distrugerea periodică a bu-

248 Histoire general de techniques, tome III, p. 541. 
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ruienilor, de unde şi numărul mare al arăturilor din perioada în care 
pămîntul este lăsat să se odihnească247 • Incercările de introducere prin 
măsuri administrative a sistemului cu trei cîmpuri în unele zone a întim
pinat rezistenţa localnicilor, rezistenţă motivată prin lipsa de rentabilitate 
a culturilor de primăvară care nu ajung decît rar la coacere248• ,,Antropo
centrismul exagerat ale epocii noastre - arăta istoricul Ştefan Imreh -
ne face să uităm deseori rolul considerabil în trecut al mediului care nu 
poate fi neglijat. Omul care-şi cultivă pămîntul luptînd cu natura nu 
poate fi studiat independent de relief, de sol, de climă"249• Omul epocii 
feudale, arată Marc Bloch, era apropiat naturii, mult mai ap;ropiat decît 
sîntem noi astăzi250 . 

Subliniind rolul factorilor din această categorie nu înseamnă că acor
dăm mediului fizic un rol exclusiv, pentru că, aşa cum remarca A. Leroi
Gourhan, ,,geografia şi climatologia explică bine, în mare, formele esen
ţiale ale activităţii umane, dar uneori retrospectiv şi adesea fără a furniza 
mijlocul de a dezlega nuanţele de adaptare"251 • De aceea acţiunea lor 
poate fi înţelează numai coroborînd-o cu cea a factorilor pe care i-am 
inclus categoriilor următoare. 

II. FACTORII SOCIAL-ISTORICI ŞI CULTURALI 

1. Relaţiile de producţie - feudale în cazul de faţă - favorabile exis
tenţei unei economii închise, cu un pronunţat caracter de subsistenţă, 
au contribuit la o mărire a gradului de stabilitate în timp a tehnicilor 
agricole, inclusiv a celor de asolament. Mentalitatea însăşi a epocii feu
dale era improprie dezvoltării tehnicilor agricole, care vor depăşi greu o 
serie de handicapuri, ,,de blocări tehnice"252• Societatea feudală trebuia să 
se bazeze - în accepţiunea claselor dominante - printr-un statu-quo 
care să le menţină dominaţia. Orice inovaţie le apărea în detrimentul 
acestui echilibru „economic, social şi mental". Aceleaşi inovaţii erau pri
vite cu ostilitate şi de către marea masă a ţărănimii, pentru că aplicarea 
lor practică erau în favoarea clasei dominante253• Evident această men
talitate nu mai are pentru secolul al XVIII-lea puterea unei axiome. Nu 
putem însă să facem abstracţie de faptul că relaţiile de producţie rămîn 

~47 Andre G. Haudrincourt, Mariel Jean-Bruhnes Delamarre, L'homme et la 
charrue a travers le monde, Gallimard, Paris, 1955, p. 98. 

~ 4~ AL Pap-Antal, A. Cherteş, op. cit., p. 191. 
249 Ştefan Imreh, Unele probleme şi metode noi în cercetarea istoriei agricul-

turii feudale, în Terra nostra, II, 1971, p. 365. 
250 Marc Bloch, Feudal society, vol. I, Chicago, f.a., p. 72. 
~51Andre Leroi-Gourhan, op. cit., p. 312. 
~52 Jaques Le Goff, op. cit., p. 273. 
253 Ibidem, p. 276; Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. II, Editura 

Dacia, Cluj-Napoca, 1979, p. 17. 
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feudal, că spaţiul no.stru se află încă în „faza celei de-a doua iobăgii", 
caracterizată printr-o dezvoltare sinuoasă a producţiei agricole pe baz>1 
intensificării obligaţiilor feudale ale ţărănimii, fără o dezvoltare specta
culoasă a tehnicilor254• Accentuarea procesului de destrămare a relaţiilor 
feudale, cu toate fenomenele care-l însoţesc: creşterea părţii din pro
ducţia agricolă destinată pieţii, sporirea ponderii pămîntului alodiale în 
ansamblul economiei domeniale; păm.înturile lucrate în regie proprie tincl 
să devină purtătoarele de cuvînt ale noutăţilor de ordin tehnic. Aceasta 
va determina adoptarea de tehnici noi care să facă posibilă reducerea sau 
chiar renunţarea la ceea ce un agronom al epocii numea foarte sugesti,r 
,,oprobiul pîrloagei"255, văzută ca una dintre căile de intensificare a agri
culturii. 

2. Apartenenţa la marile arii culturale, în cazul nostru la jumătatea 
occidentală a Europei de la răsărit de Elba. Aceasta explică adoptarea 
largă a sistemelor de agricultură tradiţionale ale Europei, cu o diferenţă 
în timp în ceea ce priveşte momentul iniţial faţă de vestul continentului, 
pornit mai de timpuriu pe calea dezvoltării capitaliste256• In cadrul aces
tei mari arii există numeroase deosebiri în ceea ce priveşte dezvoltarea 
agriculturii, inclusiv la nivelul tehnicii de producţie, deosebiri ce au la 
bază specificul dezvoltării locale, existînd uneori deosebiri chiar în ca
drul aceleaşi etnii. Aşa sînt deosebirile în privinţa sistemelor de agricul
tură dintre Transilvania - unde este tot mai accentuat procesul de tre
cere spre sistemul cu trei cî:mpuri în secolul al XVIII-lea - şi Moldova 
şi Ţara Românească, care pentru aceeaşi perioadă are ca principal sistem 
de cultură sistemul defrişărilor şi deţelenirilor permanente, ajungînd cel 
mult pînă la un sistem bazat pe asolamentul bienal257 • 

3. Factorul demografic, cu rol esenţial în dezvoltarea···componentei 
tehnice a sistemului de agricultură. Considerînd o societate agrară ca un 
sistem cu autoreglare, format dintr-un anumit teritoriu, asupra căruia 
acţionează o populaţie prin intermediul tehnicilor de producţie, orice mo
dificare a unora dintre componente atrage după sine modificări în cadrul 
celorlalte componente pentru ca sistemul să reintre în stare de echilibru. 
Creşterea populaţiei implică în mod necesar creşterea producţiei agricole, 
posibilă pe două căi: extinderea arabilului în cadrul hotarului pînă la un 
plafon maxim258 şi perf~ţionarea tehnicilor de producţie, în condiţiilE> 
păstrării neschimbate a suprafeţelor de cultură259• Creşterea demograficfl 

46. 
254 D. Prodan, Iobăgia ... , I, p. 578--590; Florin Constantiniu, op. cit., p. 32-

255 Histoire generale de techniques, tome III, p. 252. 
256 D. Prodan, Iobăgia ... , vol. I, p. 578--590. 
257 Florin Constantiniu, op. cit., p. 50; Constantin Şerban, Sisteme de cultură 

şi măsuri pentru sporirea fertilităţii solului în Ţara Românească şi Moldova în 
secolul al XVIII-Zea, în Ialomiţa, Materiale de istorie agrară a României, Slobozia, 
1983, p. 243-245. 

wi H. H. Stahl, Teorii şi ipoteze . .. , p. 90. 
259 Ibidem, p. 92. 
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din secolul al XVIII-iea a determinat o „foame" de noi pămînturi de cul
tură, a accelerat în mod indiscutabil procesul de trecere spre asolamente 
superioare. Scăderea populaţiei din diferite considerente duce în mod 
automat la scăderea suprafeţelor cultivate, necesarul mai redus de hrană 
putînd fi asigurat şi prin tehnici mai simple260. 

4. Intercondiţionarea componentelor sistemului ocupaţional tradiţio
nal. In hotarul unei comunităţi cu economie mixtă, cum au fost marea 
majoritate a satelor noastre, există un permanent conflict între cele două 
componente de bază ale sistem.ului ocupaţional: agricultura şi creşterea 
animalelor. Creşterea suprafeţelor arabile în cazurile în care nu :mai 
poate fi mărit hotarul în ansamblu, presupune o diminuare corespunză
toare a suprafeţelor de păşunat. Pe de altă parte există o strînsă interde
pendenţă între cele două ramuri, după cum s-a putut constata în paginile 
anterioare. Astfel procesul de intensificare a agriculturii atrage după sine 
şi dezvoltarea creşterii animalelor pe bază de stabulaţie, cu hrana în plus 
şi de bună calitate oferită de existenţa în cultură a plantelor furajere 
care vin să se adauge fînaţelor naturale. 

5. Gradul de dezvoltare a celorlalte componente ale sistemului teh
nicilor agricole şi în primul rînd a celor de fertilizare. ,,Progresele agri
culturii arată un bun cunoscător al problemei, au fost împiedicate din 
timpurile cele mai îndepărtate de un fapt material important: ,,tendinţa 
pămîntului de a-şi pierde fertilitatea .... ". Modalităţile de a contracara 
această tendinţă sînt de trei feluri: gunoirea, lăsarea pămîntului să se 
odihnească, şi alternanţa culturilor261 • 

Chiar începuturile sistemelor bazate pe alternanţă regulată a culturii 
cu odihna pămîntului sînt indispensabil legate de gunoire. Intensifica.rea 
gradului de gunoire corespunde în timp unei mişcări din ce în ce mai 
accentuate de reducere a pîrloagei. Insă trecerea spre sistem.ul cu trei 
cimpuri - care îmbină în mod obligatoriu pîrloaga cu rotaţia culturilor 
- este pusă, aşa cum am văzut şi în legătură cu intensificarea gunoirii. 
Trebuie însă făcută precizarea că nu intensificării gunoirii i se datorează 
in primul rînd înlăturarea definitivă a pîrloagei, ci introducerii pe scar.1. 
largă a plantelor furajere rădăcinoase şi le.guminoase care permiteau ro
taţii mai raţionale în cadrul asolamentelor. In numeroase documente cer
cetate, referitoare la realităţile secolului al XVIII-iea din zona Beiuşului, 
se arată că practicarea sistemului cu două cilnipuri este strins legată de 
gunoire262. Referitor la această zonă, pentru a reliefa importanţa mare 
acordată gunoirii, avem exemplul mai recent, din deceniile 5-6 ale seco
lului al XX-lea, cînd satele, aflate acum în plină producţie pentru piaţă, 
interesate să cultive întreg arabilul anual cu cereale, cllllllpărau gunoi de 
la fermele model din jurul Salontei, îl transportau cu vagoanele pînă la 

2r,o Andre G. Haudrincourl, Marie! Jean-Bruhnes Delamarre, op. cit., p. 57. 
261 A. Birnie, op. cit., p. 32. 
w~ Arh. St. Oradea, fond Prefectura . .. , dosar 166, f. 179-306. 
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' Beiuş, de unde îl duceau apoi cu carele în hotarele \proprii261 . Revenind 
la realităţile agriculturii de munte, constatăm că hotarul multor sate nu 
permite, prin condiţiile pedo-climatice, întindere şi mod de dispunere a 
terenurilor de cultură, împărţirea în sole regulate, păm.înturile fiind lu
crate în moină reglementată; în condiţiile acestui sistem gradul de inten
sitate al gunoirii este cel care hotărăşte numărul anilor de cultură şi ai 
celor de ţelină. 

6. Plantele de cultură constituie, prin dinamica raporturilor dintre 
ele unul dintre factorii cei mai importanţi, de multe ori decisiv, în pri
vinţa sistemului de cultură264 . Specialiştii sînt de acord că în analiza sis
temelor de cultură la noi trebuie distinse două perioade: una a culturilor 
cerealelor păioase exclusive şi a doua care are ca punct de pornire intro
ducerea în cultură a porumbului şi mai apoi şi a celorlalte plante prăşi
toare265. Rolul pe care l-a avut generalizarea griului de toamnă în Occi
dent266 îl deţine pentru cea mai mare parte a regiunilor noastre, po
rumbul. 

Să nu uităm apoi faptul pe care l-am amintit deja şi anume că revo
luţia agricolă care a avut loc în Anglia şi apoi şi în alte regiuni ale Euro
pei, cu pornire din ulti:mile decenii ale secolului al XVIII-lea a fost o 
revoluţie „verde" şi a constat în esenţă în eliminarea definitivă a pîrloa
gei ca urmare a cultivării unor plante cu cerinţe complementare faţă de 
mediu, prin rotaţie anuală267 • 

7. Mărimea hotarului şi a arabilului în cadrul hotarului268 poate de
termina în condiţii fizico-geografice asemănătoare, împărţirea hotarului 
într-unul, două sau trei cîmpuri, după cum s-a putut constata cu uşurinţă 
din documentele de arhivă: sate vecine precum Roşiori şi Vaida situate 
în zona de cînlpie, aveau la 1720 hotarul într-un singur cîmp - primul 
şi în trei cîmpuri - cel de-al doilea269• Pentru perioada la care ne refe
rim, sporul demografic a reclamat în mod necesar o creştere a producţiei. 
In condiţiile în care productivitatea rămînea stagnantă la nivelul întregii 
Europe270, creşterea producţiei se putea realiza numai prin creşteri însem
nate ale suprafeţelor cultivabile, creindu-se astfel una dintre premisele 
necesare adoptării unor sisteme de cultură superioare. 

8. Tipul de aşezare, mai ales prin modul de dispunere a gospodăriilor 
în cadrul vetrei reprezintă şi el un factor care trebuie luat în considerare 
în analiza distribuirii spaţiale a sistemelor de agricultură. Satele situate 
la altitudini mari în Munţii Apuseni, înlprăştiate prin roiri succesive în 

263 Informator: Buha Nicolae, ns. 1924, nr. 241, Nirnăieşti, jud. Bihor. 
264 Georges Duby, op. cit., p. 173. 
265 V. Butură, Sisteme de cultură ... , p. 512. 
~66 Histoire generale de techniques, tome III, p. 477. 
267 Ibidem, p. 532, 534. 
2611 Albert Dauzat, op. cit., p. 104; St. Imreh, I. Pataki, op. cit., p. 167. 
2tn1 Arh. St. Oradea, fond Prefectura •.. , dosar 161, f. 140-142. 
270 'Gyula Benda, Production et exportation des cereales en Hongrie (1770-

1870) în Paysannerie •... , p. 190; Albert Soboul, op. cit., p. 83-84. 
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curături, sînt improprii împărţirii hotarului în sole regulate, spre deose
bire de satele adunate, situate la aceeaşi altitudine din zona Pădurenilor 
Hunedoarei, care au practicat şi practică încă sistemul cu douâ cîmpuri. 
Necesitatea împărţirii hotarelor în calcaturi a fost şi una dintre cauzele 
importante care au determinat măsurile de comasare şi aliniere a satelor 
care au însoţit reglementarea urbarială din deceniul al VIII-lea al secolu
lui al XVIII-learn. 

9. Factorul politico-administrativ apare în plenitudinea manifestărilor 
sale exact în perioada la care ne referim. Este cunoscută dispoziţia din 
1766 a împărătesei Maria Tereza, de generalizare a sistemului cu trei 
cîmpuri, care cu toată rezistenţa opusă uneori de ţărani272, a contribuit h 
răspîndirea sa, sarcina îndeplinirii ordonanţei fiind trecută autorităţilor 
comitatense273• N-a fost posibilă însă generalizarea acestui sistem pentru 
că nu se întruneau peste tot condiţiile tehnico-economice şi sociale ne
cesare. 

10. Tradiţia este cea care face ca societăţile de tip rural să se schimbe 
foarte încet, ele trăind, după expresia lui Fernand Braudel „dans la longue 
duree"274• Pe plan tehnic tradiţia se manifestă prin tendinţa de folosire 
numai a acelor tehnici care, verificate pe lungi perioade de timp, îşi· do
vediseră utilitatea în asigurarea unui minim de produse necesare exis
tenţeL unei comunităţi. In mediul tehnic ţărănesc, tradiţia, dusă de multe 
ori la tradiţionalism sau conservatorism, duce la opunerea unei rezistenţe 
la orice noutate tehnică, pînă la verificarea ei în practică275• Acestor carac
tere de bază ale tradiţiei li se adaugă caracterele specifice feudalismului, 
care cel puţin la nivelul comunităţilor rurale îşi păstrează şi în această 
perioadă valabilitatea aproape intactă, mai ales ţinînd cont de faptul că 
„nicăieri în economia feudală metodele tradiţionale de lucru n-au avut 
rădăcini mai adînci ca în agricultură"276• Caracterul strict de subsistenţă 
al economiei feudale, caracterizată printr-un interes scăzut faţă de teh
nică în general, faţă de tehnica agricolă în special, dat fiind caraterul mai 
donservativ al tehnicilor de achiziţionare277, a fost adesea subliniat în lite
ratura de specialitate. Dar acţiunea limitativă a acestui factor - care 
nici el nu exclude inovaţia - poate fi redusă de acţiunea conjugată d 

factorilor amintiţi şi fac ca progresul tehnic să urmeze o curbă ascen
dentă, cu toată încetineala ritmului278• 

III. Factorii întîmplători, accidentali, cu acţiune perturbatoare, de 
dereglare a sistemelor, pot fi atît fizici - secete, inundaţii etc. - cit şi 

271 V. Maxim, I. Godea, op. cit., p. 12-43. 
272 I. Toşa, op. cit., p. 116; Ştefan Molnar, op. cit., p. 175. 
273 V. Ionaş, Conscripţiile urbariale ale satelor Orminde,a, Meria şi Lunca 

Cernii din anul 1820, în Sargeţia, IX, 1972, p. 119. 
m Jaques Le Goff, op. cit., p. 44. 
l!7S Histoire generale de techniques, tome II, p. 529; E. Lazea, op. cit., p. 258. 
276 E. Lazea, op. cit., p. 258. 
m Robert Cresswell, TechniquPs traditionnelles dans un village de la montagne 

Zibanaise, în Objet et mondes, tom. 16, fascicule 4, Paris, 1976, p. 149. 
27

H Histoire generale de techniques, tome I, p. VIII. 
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sociali - războaie, foamete, epidemii. Aceşti factori au ju,-cat în anumite 
perioade ale evoluţiei unor comunităţi un rol decisiv şi în ceea ce priveşte 
sistemele de cultură. Un război sau o molimă atrăgea după sine o reducere 
a populaţiei, a numărulu.i de animale de muncă şi implicit a suprafeţelor 
cultivate2î 9• Restrîngerea suprafeţelor cultivate impieta asupra tehnicilor 
de asolament. Marea foamete din deceniul al doilea al secolului al XIX-lea 
a determinat o renunţare masivă, mai ales în zonele de deal şi munte lu 
sistemele de cultură calcatoriale. Sate care cu un secol în urmă avuseseră 
generalizat sistemul de cultură cu două cîmpuri, sînt îndeimnate printr-o 
dispoziţie a autorităţilor comitatense, pusă în practică printr-o pastorală a 
episcopului Samu.il Vulcan, ca „hotarele în calcaturi să le împărţească"280 . 

Desigur factorii amintiţi nu sînt singurii, după cum nici acţiunea lor 
în totalitate nu este absolut obligatorie. Oricum la punctul lor de conver
genţă se află situat sistemul de cultură. 

In finalul acestor consideraţii se impun a fi trase cîteva concluzii. 
Documentele care stau la baza lucrării scot în evidenţă caracterul 

cvasigeneral al sistemelor de cultură calcatoriale,cu două şi trei cîmpuri 
(84,80/o în satul 1720, 81,30;0 în 1770), practicarea lor în funcţie de realită
ţile geografice şi istorice locale, atît de către satele româneşti cit şi de că
tre cele maghiare. Aceste documente, împreună cu altele, publicate pentru 
alte zone ale Transilvaniei, coroborate cu informaţiile etnografice de teren 
vin să infirme unele păreri care consideră aceste sisteme „ca nereprezen
tative pentru Transilvania" sauJ că ,, ... sistemul cu ogor a fost practicat 
mai cu seamă de către naţionalităţile alogene - şi sub influenţa imediată 
a acestora sau datorită presiunilor venite din partea oficianţilor - de 
către românii din aşezări învecinate"281 ori că în aceeaşi provincie istorică 
sistemul cu trei cîmpuri se întîlnea „doar în regiunile săseşti înainte de 
secolul al XIX-lea282. Adevărul este că afirmaţia lui Jaques Le Goff potri
vit căreia „este zadarnic, afară doar de un număr limitat de cazuri de ::i 

căuta pecetea etnică în bagajul nostru limitat de cunoştinţe privind tipu
rile de exploatare rurală ... ", făcută, e drept, pentru evul mediu timpuriu, 
rămîne valabilă şi pentru realităţile transilvănene ale secolului al XVIII
lea283. Cercetarea sistemelor de cultură în Bihor nu scoate în evidenţă 
trăsături proprii satelor româneşti sau maghiare, din punct de vedere 
tehnic sistemele prezentate sînt unitare deasupra deosebirilor etnice, după 
cum aceeaşi unitate se constată, dincolo de deosebirile etnice şi în alte 
zone ale Europei. 

279 I. Maşcaş, Monografia satului Borşa, judeţul Bihor, lucrare în manuscris. 
2H0 Virgil Maxim, Gheorghe Mudura, Valorificări etnografice din fondurile ar-

hivistice, în Biharea, II, 1974, p. 54. 
2H1 Gh. Iordache, op. cit., p. 74. 
2H2 H. H. Stahl, Contribuţii ... , p. 30. 
283 Jaques Le Goff, op. cit., p. 75. 
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Sîntem - aşa cum am mai afirmat-o pe parcursul acestei lucrări -
conştienţi de faptul că datele consemnate nu pot oferi o imagine de an
samblu, cu caracter de exclusivitate asupra sistemelor de cultură din 
Bihor în secolul al XVIII-iea; multe aspecte rămîn să fie elucidate de 
cercetări ulterioare. Este absolut necesară apoi urmărirea evoluţiei sis
temelor de cultură în secolul al XIX-iea pentru a putea face mai bine 
legătura cu realităţile de la sfîrşitul secolului al XIX-iea şi începutul 
secolului al XX-iea, consemnate de cercetările etnografice de teren. 

Nr. crt. Localitatea 

l. Albeşti 
2. Ant 
3. Apateu 
4. Archiş 
5, Arpăşel 
6. Ateaş 
7. Batăr 
8. Băiţa 
9, Băleni 

10. Beiuş 
11. Beiuşele 
12. Belejeni 
13. Belfir 
14. Beliu 
15. Berechiu 
16. Bicaciu 
17. Bîrseşti 
18. Baiu 
19. Barz 
20. Batfei 
21. Brădet 
22. Brăteşti 
23. Briheni 
24. Bucium 
25, Budureasa 
26. Bunteşti 
27. Burda 
28. Calea Mare 
29. Căbeşti 
30. Căpîlna 
31. Cărand-Tapli\a 
32, Cărăndeni 
33. Cărbunari 

ANEXA 1 

PLASA BEIUŞ 

Sistemul de cultură - nr. cimpurtlor 

1720 1770 

2 
2 

2 
2 
2 2 

2 
2 

1 
2 

2 
2 1 
2 
3 
1 
2 3 
3 3 
2 

2 
2 
2 
2 
1 
1 
2 
2 
2 
2 
1 
2 
2 
2 
2 
2 
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Sistemul de culturA - nr. c!mpurilor 

Nr. crt. Localitatea 
1720 1770 

34. Cărpeşti 2 
35, Cărpinet 2 
36. Căuaşd 2 
37. Cefa 2 2 
38. Ceica 2 
39. Ceişoara 2 
40. Cheşa 2 2 
41. Cheresig 2 
42. . Chişcău 2 
4:l. Chişirid 1 3 
4-1. Ciumeghiu 2 1 
45. Ciunteşti 2 
46. Cimpani de Jos 2 
47. Cîmpani de Pomezău 1 
48. Cîmpani de Sus 1 
49. Cociuba Mare 2 
50. Caciuba Mică 2 
51. Comăneşti 2 
52. Coieşti 1 
53. Copăceni 1 
54. Corbeşti 1 
55. Cordău 2 
56. Coşdeni 1 
57. Cotiglet 2 
58. Crăceni 2 
59. Crăiniceşti 2 
60. Cresuia 2 
61. Criştior 2 
62. Cucuceni 2 
63. Curăţele 2 
64. Cusuiş 2 
65. Delani 2 
66. Di căneşti 2 1 
67. Dobreşti cu Goborăşti 2 
6fl. Dr. Petru Groza 2 
6:l. Drăgăneşti 2 2 
70. Drăgeşti 2 
71. Drăgoteni 2 2 
72. Dumbrava 2 
73. Dumbrăvani 2 
74. Dumbrăviţa 2 1 
75. Dumbrăviţa de Codru 2 
76. Duşeşti 2 
77. Feneriş 2 3 
78. Ferice ,1 
79. Finiş 2 
80. Fizeş 2 
81. Fînaţe 1 
82. Fonău 2 
83. Forău 2 1 
84. Forosig cu Hodoş 2 
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Sistemul de culturA - nr. ctmpurilor 

Nr. crt. Localitatea 
1?20 1770 

85. Gepiş 2 1 
86. Gepiu 2 2 
87. Ghighişeni 1 
88. Ginta 2 1 
89. Girisul de Cris 2 2 
90. Girişul Negru · 2 2 
91. Gruilung 1 
92. Groşeni 2 
93. Gurbediu 3 3 
94. Gurani 1 
95. Hăşmaş 2 
96. Hidiş 2 
97. Hidişel 2 
98. Hidişelul de Jos 1 1 
99. Hidişelul de Sus 1 

100. Hinchiriş 2 
101. Hirseşti 2 
102. Hodiş 2 
103. Hodişel 2 
104. Homorog 2 2 
105. Hotărel 1 
106. Husasău de Tinca 2 
107. Ianoşda 2 2 
108. Inand 2 
109. Inceşti 2 1 
110. Ioaniş 2 
111. Izbuc 2 
112. Josani cu Turbuleşti 2 
113. Lazuri de Beius 2 
114. Lazuri de Roşia 1 
115. Lăzăreni 2 
116. Leheceni 2 
117. Leleşti 2 
118. Leş 2 3 
119. Lunca-Urseşti 2 
120. Lunca Sprie 1 
121. Lupoaia 1 
122. Mădăras 2 2 
123. Măgura 1 
124. Mierag 2 
125. Mierlău 2 1 
126. Miersig 2 
127. Meziad 2 
128. Mizieş 2 
129. Mărăuş 2 
130. Negru 2 
131. Nermiş 2 
132. Nimăieşti 2 
133. Nojorid 3 3 
134. Oşand 2 
135. Păcăleşti 2 
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Sistemul de culturA - nr. c!mpurtlor 

Nr. crt. Locallta tea 
1720 1770 

·136. Păntăşeşti 2 
l::!7. Păuşa 1 
138. Petid 2 
139. Petrani 2 
140. Petreasa cu Şoimuş 2 
141. Petrileni 1 
142. Pietroasa 1 
143. Pociovelişte 2 
144. Pocluşa de Beiuş 2 
145. Pocola 2 2 
146. Poiana de Vaşcău 2 
147. Poieni de Jos 2 
148. Poieni de Sus 2 
149. Pomezău 1 
150. Ponoarele 2 
151. Poşoga 2 
152. Prisaca 2 
153. Răbăgani cu Lazuri 2 
154. Remetea 2 
155. Rieni 2 
156. Ripa 2 
157. Roit 2 
158. Roşia 1 
159. Rotăreşti 2 
160. Saca 2 1 
161. Salonta 1 
162. Săldăbagiu Mic 2 
163. Sălişte de Beiuş 2 
164. Sălişte de Pomezău 1 2 
165. Sălişte de Vaşcău ,1 
166. Săucani 2 
167. Săud 2 
168. Secaş 2 
169. Seghişte 2 
170. Selişte de Beliu 2 
171. Sighiştel 2 
172. Sitaoi-Turbul~ti 1 
173. Sititelec 2 
174. Sîmbăta 2 
175. Sînicolau de Beiuş 2 
176. Sînicolaul Român 2 3 
177. Sînmartinul de Beiuş 2 2 
178. Sin tandrei 2 3 
179. Sirbeşti 2 
180. Sohodol 1 
181. Spinuş de Pomezău 2 
·182. Stracoş 1 
183. Strisar 2 
184. Sudrigiu 2 1 
185. Suplacu de Tinca 2 
186. Şauaieu 2 
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Sistemul de cultură - nr. cîmpurilor 

Nr. crt. Localitatea 
1720 17?0 

187. Şebiş 2 
188. Şoimi 2 
189. Stînceşti 2 
190. Şwnugiu 2 1 
191. Şuncuiuş 2 
J.92. Şuşti 2 1 
193. Talpe 1 
194. Tăgădău 2 
195. Tămaşda 2 
,196. Tărcaia 2 
197. Tărcăiţa 1 
198. Tărian 2 
199. Tăut 2 
200. Teleac 1 1 
201. Tinca 1 
202. Tîrpeşti 2 
203. Toboliu 2 2 
204. Topa de Jos 2 
205. Topa de Sus 2 
206. Topeşti 2 
207. Totoreni 2 2 
208. Tulea 2 
209. Ţigăneşti 2 
210. Uileacul de Beiuş 3 
211. Ursad 2 
212. Urviş 2 
213. Urviş de Beliu 2 
214. Valea Mare de Codru 2 
215. Valea Neagră de Jos 2 
216. Valea Neagră de Sus 2 
217. Vaşcău 2 
218. Vălani de Beiuş 2 2 
219. Vărşand 2 2 
220. Vălani de Pomezăt11 1 
221. Vărăşeni 2 
222. Vărzari de Jos 2 
223. Vărzari de Sus 2 
224. Vintere-Rogoz 1 1 
225. Voieni 1 
226. Zăvoieni 1 

1. In cei doi ani informaţii despre sistemele de cultură avem în cazul a 226 lo
calităţi. 

2. In 1720 - 216 localităţi: 
- 42 (19,5%) cu hotarul într-un cîmp; 
- 169 (78,20/o) cu hotarul în două cîmpuri; 
- 5 (2,30/o) cu hotarul în trei cîmpuri. 

3. In 1770 - 55 localităţi: 
- 18 (32,50/o) cu hotarul într-un cîmp; 
- 29 (52,5 % ) cu hotarul în două cîmpuri; 
- 8 (150/o) cu hotarul în trei cîmpuri. 
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4. Au specificat sistemul de cultură atît la 1720 cit şi la 1770 un număr de 
45 locali tă ţi: 

- 23 (5,1¾) au acelaşi sistem în cei doi ani: 3 cu un cîmp, 17 cu două 
cimpuri, 3 cu trei dmpuri; 

- 22 (49%) au sisteme diferite în cei doi ani: 
- creşte numărul cîmpurilor în 7 localităţi (15,5¾): in 1 de la un cîmp 

la două, în 5 de la două la trei cînipuri, în 1 de la unul la trei cl111JPuri; 
- scade numărul cîmpurilor în 14 localităţi (31¾) de la două la un cîmp. 

Nr. crt. Localitatea 

1. Aleşd 
2. Almaşul Mic (c. Sîrbi) 
3. Alparea 
4. Aştileu 
5. Auşeu 

6. Bălaia 
7. Bălnaca 
8. Băile „1 Mai" 
9. Betfia 

10. Biharea 
11. Birtin 
12. Borod 
13. Borozel 
1'4. Borşa 
15. Botean 
16. Bratca 
17. Brusturi 
18. Butani 
19. Bulz 
20. Burzuc 
21. Cacuciul Nou 
22. Cacuciul Vechi 
23. Cauceu 
24. Călăţea 
25 Cetariu 
26. Cetea 
27. Cherechiu 
28. Cheriu 
29. Chijic 
30. Chioag 
31. Chistag 
32.· Cihei 
33. Ciuhoi 
34. Ciuleşti 

ANEXA 2 

PLASA ORADEA 

Sistemul de culturll - nr. ctmpurtlor 

1720 

2 
2 
3 
2 
2 

2 
3 
2 
2 
2 
2 
2 
I 
2 
2 
1 
2 
2 
2 

1 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
3 

1'1'10 

1 

2 

2 

3 

1 
2 

2 

1 

2 

2 

2 

2 
2 
2 
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Sistemul de cultură - nr. cirnpurilor 

Nr. crt. Localitatea 
1720 1770 

35. Copăcel 2 
36. Corniţei 2 
37. Cuieşd 2 
38. Delureni 2 
39. Dobricioneşti 2 
40. Episcopia Bihor ,1 

41. Felcheriu 2 
42. Fegemic 2 2 
43. Fişca 1 
44. Fughiu 2 
45. Gălăşeni 1 
46. Gheghie 2 
47. Groşi 2 
48. Haieu 2 
49. Hodoş 2 2 
50. Hotar 2 
51. Ineu 2 
52. loşia 2 
53. Josani 2 
54. Lorău 1 
o5. Lucşoara 2 
56. Lugaşul de Jos 2 
57. Lugaşul de Sus 2 
58. Măgeşti 2 
59. Nădar 2 2 
60. Negreni 1 
61. Niuved 2 3 
62. Oradea Mare 2 
63. Oradea-Velenţa 2 
64. Ortiteag 2 
65. Oşorhei 2 3 
66. Paleu 2 2 
67. Parhida 2 2 
68. Păulesti 2 
G\I. Peştera 2 
71. Peştiş 2 
:]. Picleu 2 2 
7'l. Poşolaca 2 
73. Rontău 2 
74. Santău 2 2 
75. Sarcău 2 2 
76. Săbolciu 2 
77. Săcădat 2 
78. Săcălaz 2 
79. Săldăbagiu de Munte 2 2 
80. Sălard 2 2 
81. Sălişte 2 1 
82. Sărand 2 
83. Sfimaş 2 
84. Seleuş 2 3 
85. Serghiş 2 
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Sistemul de cultură - nr. cîmpurtlor 

Nr. crt. Localitatea 

86. Sîntelec 
87. Sîrbi 
88. Spinuş 
89. Subpiatră 
90. Surduc 
91. Şişterea 
92. Şuncuiuş 
93. Şuşturogi 
94. Tămăşeu 
95. Tăşad 
96. Telechiu 
97. Tilecuş 
98. Tileagd 
99. Tinăud 

100. Tapa de Criş 
l()l. Ţeţchea 

102. Ţigăneşti de Criş 
103. Uileacu de Criş 
104. Uileacu de Munte 
105. Urvind 
L06. Vîrciorog 
107. Vadu Crişului 
108. Valea Crişului 
109. Valea Mare de Criş 

1720 

2 
2 
2 
2 
2 
2 
1 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
2 
1 
1 
2 

1770 

2 
2 

2 

2 

2 
1 
2 

2 

1. In cei doi ani avem informaţii despre sistemul de cultură a 109 localităţi: 

2. In 1720: - 103 localităţi: 
- 12 (110/o) cu hotarul într-un cîmp; 
- 88 (86 % ) cu hotarul în dou':i cirnpuri; 
- 3 (30/o) cu hotarul în trei cîmpuri. 

3. In 1770 - 38 localităţi: 
- 6 (15,5%) cu hotarul într-un cîmp; 
- 28 (740/o) cu hotarul în două cîmpuri; 
- 4 (10.5 % ) cu hotarul in trei cîmpuri. 

4. Au specificat sistemul de cultură atît la 1720 cit şi la 1770 un număr de 
33 locali tă ţi : 

- 23 (70%) au acelaşi sistem în cei doi ani: 22 cu două cîmpuri. 1 cu un 
cîmp; 

- 10 (30%) au sisteme diferite in cei doi ani: 
- creşte numărul cîmpurilor în cadrul hotarelor a 3 localităţi (9,1 %) 

de la două la trei cîmpuri; 
- scade numărul cîmpurilor in cadrul hotarelor a 7 localităţi (21,6¼) 

de la 2 la un cîmp. 

28 - Crisia '84 
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ANEXA 3 

PLASA IERULUI 

Sistemul de cultură - nr. c!mpurtlor 

Nr. crt. Localitatea 
1720 1770 

1. Abram 3 
2. Abrămuţ 2 
3. Adoni 3 
4. Albiş 2 3 
5. Bale 3 
6. Bistra 2 
7. Bogei 3 3 
8. Borumblaca 2 2 
9. Buduslău 3 3 

10. Cenaloş 2 2 
11. Cherechiu 2 2 
12. Cheşereu 3 3 
13. Cheţ 3 3 
14. Chiraleu 3 3 
15. Chiribiş 3 3 
16. Chişlaz 3 3 
17. Ciocaia 2 
18. Ciutelec 3 1 
19. Coliu 1 1 
20. Cristur 1 
21. Cubulcut 2 2 
22. Cuzap 3 2 
23. Deda 2 
24. Dema 2 2 
25. Dernişoara 2 2 
26. Diosig 2 3 
27. Făncinca 2 
28. Forma şi Szuszafalva (astăzi contopite cu"'"~ 2 

Voivozi) 
29. Galoşpetreu 3 3 
30. Ghenetea 3 2 
31. Hăuceşti 3 
32. !teu 1 
33. Marghita 3 3 
34. Marginea 2 3 
35. Mişca 3 3 
36. Otomani 3 3 
37. Piscolt 3 2 
38. Pocluşa de Barcău 2 3 
39. Popeşti 2 
40. Roşiori 1 1 
41. Satul Barbă 2 2 
42. Sacalasău 1 
43. Săcueni 2 2 
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Sistemul de culturii - nr. cimpurtlor 

Nr. crt, Localitatea 
1720 1770 

44. Săcuieni-Varoş 2 
45. Sălacea 3 3 
46. Săldăbagiu de Barcău 2 2 
47. Sărsig 2 
48. Sînicolaul de Munte 2 2 
49. Sîniob 2 2 
50, Sînlazăr :J 

• 51. Sîntimreu 2 2 
52. Suiug 3 2 
53. Suplacu de Barcău 3 3 
54. Şilindru 2 2 
55. Şimian 3 3 
56. Tarcea 2 2 
57. Tăuteu 2 2 
58, Tirguşor 2 2 
59. Tria 2 2 
60. Ujfalu? 3 
61. Vaida 2 2 
62. Valea lui Mihai :3 3 
63. Varviz 2 2 
64. Văşad 2 3 
65. Voivozi 2 2 

1. In cei doi ani• informaţii despre sistemele de cultură avem în cazul a 65 lo
calităţi. 

2. In 1720 avem precizat sistemul de cultură într-un număr de 61 localităţi: 
- 5 (8,2½) au hotarul într-un cîmp; 
- 29 (47,5%) au hotare!~ în două cîmpuri; 
- 27 (44,3½) au hotarele în trei cîmpuri. 

3. In 1770 - 51 localităţi: 
- 3 (5,9%) au hotarele într-un cîmp; 
- 28 (54,9½) au hotarele în două cîmpuri; 
- 20 (39,2 % ) au hotarele în trei cîmpuri. 

4. Au specificat sJstemul de cultură atît la 1720 cit şi la 1770 un număr de 
47 localităţi: 

- 37 (76,6 % ) au acelaşi sistem în cei doi ani: 2 cu un cîmp, 20 cu două 
cimpuri, 15 cu trei cîmpuri; 

- 10 (21,4½) au sisteme diferite în cei doi ani: 
- creşte numărul cîmpurilor în 5 local\ităţi (10,7%) de la două la trei 

cimpuri; 
- scade numărul eîmpurilor în 5 localităţi (10,7½), în 1 localitate de 

la 3 la unul, in 4 de la trei la două cîmpuri. 

2e• 
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CONSIDERATIONS SUR LE NtlVEAU DE LA TEHNIQUE AGRICOLE 
AU XVI:Ue SIECLE. SYSTEME DE CULTURE 

(Resume) 

54 

La recherche de l'evolution, dans le temps et l'espace, des systemes de culture 
agricole represente l'un des plus importants problemes de l'histoire agraire. A pre
sent les chercheurs roumains de ce probleme essaient une unification et un eclair
cissement terminologique, chose des plus importantes pour faire progresser la re
cherche dans ce domaine. 

Toutes les definitions donnees a la notion de systeme de cuiture identifient un 
sous-systeme technique, a cote d'une autre d'organisation, sous-juridique etc. Comme 
de juste, le sous-systeme technique represente la partie la plus i,mportante du sys
teme de culture, le r6le esentiel revenant a la technique d'assolement qui donne 
assez souvent son nom au systeme de culture aussi. En ce qui nous concerne, nous 
definissons le systeme de culture comme etant l'ensemble des techniques de culture 
agricole appliquees ă un espace determine, conforme aux conditions naturelles et 
socio-historiques. La technique d'assolement est, a notre avis, la technique de redres
sement de la fertilite du sol qui se rapporte aux moyens de distribution dans le 
temps et dans l'espace des cultures agricoles dans le cadre du terrain d'une com
munaute, la technique de la succession des planes de culture sur une surface donnee 
pour assurer une meilleure productivite du terrain. 

On suivra plus loin l'evolution des systemes de culture surtout sous l'angle de 
sa composante de base, la technique d'assolement, au niveau d'une zone bien deli
mitee du point de vue geographique et historique, de Bihor, situee au nord-ouest de 
la Roumanie, pour la pcriode du XVIIIe siecle. 

On s'est arrete sur le XVIIIe siecle pour plusieurs raisons. Tout d'abord parce 
que pour la Transylvanie aussi, comme pour Ies autres parties de !'Europe, il repre
sente une periode de restauration sous tous Ies aspects, meme si ce processus est ici 
plus lent que dans la moite d'ouest de !'Europe. • 

Surtout dans sa deuxieme moitie, sous l'influence des idees des Lumieres, dont 
l'echo se ressent aussi dans Ie monde rural, le X.VIIie siecle apporte a l'agriculture 
qulques nouveautes prefigurant ses tendances de developpement en formes mo
dernes. En meme temps, une fois la domination des Habsbourgs sur la Transylvanie 
in.stauree, on possede des consc,riptions ă caractere general plus completes, qui four
nissent, ă c6te de la valeur en chiffres de l'etat economique des contribuables, des 
donnees d'ordre qualitatif sur la lotissement et l'emploi de la terre. A ces donnees 
ViPnnent s'ajouter celles offertes par Ies plans et Jps cartes des localites ă la fin 
du XVIIIe et au debut du XIXe siecle. On a pris comme appuis archivistiques de 
hase deux documents a caractere general - situes ă une distance d'un demi-siecle 
!'un de l'autre - Ies investigations qui ont precede Ies conscriptions de 1720 
et 1770-1772. Tout cela a permis la division de l'evolution du lotissement dans cet 
intervalle. On dispose en tout de references au systeme de culture d'un nombre 
de 402 localites: 382 en 1720, 146 en 1770, 127 localites offrant des donnees sous cet 
aspect en 1720 et en 1770. En 1720, 15,20/o du nombre total des localites dont parlent 
!Ps documents de cette annees ont l'arable „en un champ", 75,6°/0 pratiquent un sys
teme ă deux champs, 9,2½ ont le terrain divise en trois champs. 

En 1770, 19°;, du nombre total des localites dont parlent Ies documents de 
cette annee ont la propriete „en un champ", 600/o pratiquent un systeme a deux 
champs, 210/a ont le terrain divise en trois champs. 

ţ,e systeme „en un champs" se fonde en principal sur l'application individuelle 
des techniques d'assolement basees sur la culture d'une partie de la terre un cer
tain nombre d'annees, d'habitude jusqu'ă l'appauvrissement du sol, apres quoi on 
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cultive une autre partie au detriment du paturage, en laissant en jachere la terre 
epuisee, se reposer un nombre plus grand l'annees. Les causes du maintien de ce sys
teme, anterieur du point de vue de l'evolution technique aux systemes en soles 
(calcatura) reguliers, sont multiples: conditions geomorpho!ogiques et climatiques 
peu propices a la pratique de l'agriculture, la sterilite souvent mentionnee dans Ies 
documents analyses, surtout dans Ies villages montagneux, l'etendue reduite de 
l'arable dans le cadre de la propriete, Ies maisons du village eparpillees, ce qui 
determine une fragmentation de la propriete, la grande. dispersion de la propriete 
sans tenir compte de la dimension du foyer du village, le repeuplement de quelques 
villages depeuples cQ!llJile suite des guerres de Rackoti ou de la derniere expedition 
des turcs en Bihor, en 1717. 

Le systeme de culture a deux champs caracteristique de l'agriculture de Tran
sylvanie au cours du Moyen-Age, represente pour le xvnre siecle aussi le princi
pal systeme de culture de toutes les zones de Bihor, bien que dans la deuxieme 
moitie de ce siecle son importance diminue dans l'ensemble des systemes employes. 

En regardant la repartition sur la carte des lieux a proprietes divisees en deux 
champs, on remarque leur superposition sur toutes Ies formes de relief, mais surtout 
dans Ies regions de colJine, entremontagneuses et montagneuses. On Ies retrouve 
aussi dans les zones de plaine, mais la, on cede la place au systeme a trois champs. 

Les villages ne renferment d'habitude dan6 les trois champs que Ies terres des 
paysans serfs, mais aussi, quelquefois, a cause du manque des terres urbarielles 
entrent dans le systeme de la rotation anuelle Ies terres allodiales de la propriete 
des localites ou Ies terres travaillees par Ies paysans dans certaines conditions. 

11 faut remarquer le fait qu'il y a des cas ou l'on ne refermait dans les deux 
champs toute la propriete mais seulement „la plus grande partie". A part cela, 
il y avait des terrains, surtout ceux defriches individuellement, qui ayant un ca
ractere insulaire dans le cadre de la propriete, faisaient impossible leur integration 
dans le systeme commun de rotation des cultures. 

On remarque de meme que dans lcs petits villages on organise en commun 
Ies proprietes de deux ou plusieurs localites avoisinnees qui appliquent ensemble 
un systeme a deux champs. 

Les villages qui pratiquent ce systeme - comme d'ailleurs ceux qui prati
quaient celui ă trois champs - se divisent en deux categorie suivant le droit de 
p,ropriete des paysans sur Ies terres. 11 y a des villages qui pratiquent le lotisse
ment annuel en-tre leurs habitants, tandis que d'autres, de plus en plus nombreux, 
ont deja la terre partagee definitivement en sesii (terre du domaine travaillee par 
les paysans en echange d'une rente au maitre). 

En tenant compte de l'esprit novateur du XVIIIe siecle, le maintien de la pra
tique du systeme a deux champs dans la plus grande partie du Bihor, surtout dans 
les zones les plus proprices a l'agriculture, etait un obstacle devant l'accroissement 
de la production agricole, exige par le nombre de plus en plus grand de la popula
tion, par l'essor des echanges commerciaux. Aussi, au cours de ce siecle, cedera-t-il 
la place, au systeme a trois champs classique, force. Le systeme ă deux champs ne 
disparaitra pourtant, mais, soumis a un phenomene de mise en marge des techniques 
agricoles, il continua d'etre utilise jusqu'a nos jours ou pres de nos jours, insulaires 
aujourd'hui encore, dans Ies zones dont Ies limites naturelles ne permettent d'autres 
systemes superieurs. 

Le systeme de culture a trois champs. Le passage vars ce systeme represe 
le plus important phenomene caracterisant Ies systemes de culture de Bihor au cours 
du xvnre siecle. Mais on ne peut encore parler d'une generalisation de ce systeme 
dans cette zone car, jusque dans la deuxierne moitie du xxe siecle, il a suivl du 
point de vue de l'evolution technique. 

Les documents enregistrent des donnees qui permettent l'individualisation de 
quelques chemins de passage du systeme a deux champs a celui a trois champs. 

L'introduction des cultures sarclees, surtout de mais, plante rapidement acceptee 
par Ies villages a cause, d'abord, de sa grande productivite, plus grande que celle 
des cereales traditionnelles, a modific, dans toute !'Europe, Ies systemes de culture. 
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dans le sens de la reduction de la terre en jachere annuelle. Peu ă peu, Ies champs 
de mais s'individua!isent et tentent a sortir de la rotation des champs pour former 
un champ distinct, cultive, si possible, chaque annee, par une fumure adequate. 
Dans notre zone on a introduit le mais dans le cadre du systeme de culture a deux 
champs, ainsi que l'individua!isation des champs de mais apparaît comme une mo
dalite principale de passage vers le systeme ă trois champs. Ce chemin de passage 
a pu etre surpris aussi dans Ies recherches sur terrain qu'on a faites en 1980 dans 
une zone dont Ies villages pratiquent, du moins du XVIIIe siecle jusqu'ă present, le 
systeme de culture ă deux champs: Pădurenii Hunedoarei. A cause des conditions 
climatiques defavorables dues a la grande altitude ou l'on pratique l'agriculture de 
cette zone - 1000-1200 m - il n'y avait lâ que des bles. 11 y a quelques decennies 
on y a introduit la culture des pommes de terre qui a amene, elle aussi, une in
dividualisation d'un terrain special pour cette culture. C'etait la premiere breche 
dans le cadre du systeme a deux champs. 

Ensuite ce fut le tour, dans la rotation anuelle, des champs separes de mais, 
en arrivant au systeme a trois champs force. La variante qui l'a precede et quand 
ii y avait, en fait, deux champs en rotation et un troisieme cultive chaque annee, 
s'encadre dans la categorie des „assolements triennaux" irreguliers. 

Le passage du system ă deux a celui ă trois champs doit etre envisage aussi 
du point de vue de l'agrandissement,. de la surface cultivee par Ies paysans, comme 
suite de la croissance de la population tout d'abord, et puis de l'essor des echanges 
commerciaux. 

Pour quelques localites du moins, ce passage est du a l'intensification du degre 
de fumure. 

Les documents etudies, surtout la collection des plans, offrent des details inte
ressants sur l'organisation des proprietes des villages qui ont adopte le systeme a 
trois champs. On y remarque la terre divisee en trois champs, ensuite prairie et 
pâturage commun. Separes des trois champs, il y a aussi Ies terrains cultives de 
chanvre et Ies potagers. 

Les champs sont d'habitude compacts mais îl y a des cas ou quelques-uns 
sont formes de deux ou plusieurs parties separees par des obstacles naturels ou 
artificiels, chose due a la topographie locale. 

En Bihor, comme en Europe, dans le cadre des champs îl y a une interpenetra
tion des terres des serfs et des ter.res allodiales ce qui necessite une coordonation 
des travaux des paysans et des maîtres. 

Les considerations ci-dessus sur Ies systemes de culture en Bihor, au XVIIIe 
siecle, permettent l'individualisation de quelques facteures qui influencent le choix 
de l'un ou l'autre des systemes de culture. 

On les a groupes en trois categories: 
I. Facteurs physico-geographiques: configuration geomorphologique et condi

tions pedo-climatiques; 
II. Facteurs socio-historiques et culturels: Ies relations de production, l'aparte

nance aux grandes aires culturelles, l'interconditionnement des composantes du sys
teme des occupations traditionnelles, le degre de developpement des autres compo
santes du systeme des techniques agricoles, tout d'abord de celles de fertilisation, Ies 
plantes de culture, le type d'habitat, Ies dimensions de la propriete et de l'arable 
dans le cadre de la propriete, le facteur politico-administratif, la tradition. 

III. Facteurs fortuits: physiques-secheresse, inondations, sociaux-guerres, fa
mine, epidemies. 

Certes, ces facteurs ne sont pas Ies seuls, tout comme l'acticm de chacun d'entre 
eux n'est absolument obligatoire. En tout cas, le point de convergence de leur action 
se trouve dans le systeme de culture. 
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